

# राजनीति में शराब चोटाले की धमक

भारतीय जनता पार्टी पिछले एक साल से सल्लाहदायी कांग्रेस सरकार पर ईडी और सीडी के आरोपों में फंसी होने के आरोप लगा रही है। इधर मुख्यमंत्री भूपेश बघेल और पार्टी के प्रवक्ता प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) के द्वारा पिछले दो वर्षों से की जा रही कार्यवाही को राजनीति से प्रेरित बता रहे हैं। एक बात समझने की है कि ईडी जांच करने वाली संस्था नहीं है। सीबीआई और आयकर विभाग छापा मारकर आर्थिक एवं अन्य अपराधों की जांच करते हैं और इस दौरान संबंधित दस्तावेज जप्त करते हैं। इन जप्त दस्तावेजों में विदेशों में धन के अवैध लेन-देन की कोई बात हो तब ईडी अपना काम शुरू करता है। प्रदेश में कोयला के परिवहन में अवैध कमाई और उस कमाई की अपन-पत्नी को लेकर ईडी ने उच्च अधिकारियों, कारोबारियों सहित बड़ी संख्या में लोगों को गिरफ्तार कर रखा है। अतः पिछले कुछ दिनों में शराब के अवैध कारोबार से जुड़े लोगों को गिरफ्तार कर रखा है। इन मिल-मिलने में रायपुर नगर निगम के महापौर के भाई अमर देववर को जब ईडी ने गिरफ्तार कर न्यायालय में 14 दिन की रिमांड मांगने के लिए जो आवेदन प्रस्तुत किया और उसके बाद विज्ञापित जारी की उससे शराब के अवैध धंधों से 2 हजार करोड़ रुपये से अधिक का गड़बड़ी का दावा किया गया है। ईडी ने बकादार किस प्रकार तीन तरह से शराब के कारोबार में अवैध वसूली और कारोबार का सिंडीकेट बनाकर पैसे को लूट की गई, इसकी जानकारी विज्ञापित में दी गई है। इस प्रकरण के बाद राजनीति गमना गई है। भाजपा सरकार पर हमलावर्ष है तो सरकार 2 हजार करोड़ रुपये के चोटाले को तथ्यहीन बता रही है। जैसे तो कांग्रेस को और से जो कर्म दिए जा रहे हैं वे ज्यादा गंभीर नहीं लगते। लेकिन इस बात के कयास लगाने शुरू गए हैं कि ईडी की कार्यवाही से जो चोटाले सामने आ रहे हैं उनका चुनाव पर क्या असर होगा? एक बात देखने में आती है कि चुनाव में विकास और प्रशासन तब तक कोई मुद्दा नहीं बनते जब तक वह जनता के जीवन को प्रभावित न करे। इसलिए कोयला मामलों में ईडी का कार्यवाही का उतना असर नहीं होगा लेकिन शराब के चोटाले को लेकर जो तथ्य सामने आए हैं वे चुनाव को अवश्य प्रभावित करेंगे। वह इसलिए क्योंकि मामला शराब से जुड़ा हुआ है और प्रदेश में शराबबंदी एक महत्वपूर्ण मुद्दा है। कांग्रेस पार्टी ने अपने घोषणा पत्र में शराबबंदी का वादा किया था लेकिन अंत तक शराबबंदी नहीं की जा सकी। सरकार यह निर्णय नहीं लेने के पीछे तर्क दे रही है कि अचानक शराबबंदी से लोगों को तकलीफ हो सकती है। इधर जो तथ्य ईडी के द्वारा सामने रखे गए हैं उससे लगता है कि जो कमाई शराब के कारोबार से हो रही थी उसे बनाए रखने के लिए शराबबंदी का निर्णय नहीं लिया गया। दूसरी ओर बिना आवकारी कर पट्टा शराब के अवैध कारोबार से भी सेकड़ों करोड़ रुपए कमाया गए। इससे शराब पीने वाले और शराबबंदी की मांग करने वाले दोनों भाग खराब होंगे। यह नाराजगी अगले चुनाव में कांग्रेस सरकार पर भारी पड़ सकती है।

# समाचार पचीसा

राजनीति का जनपक्षकार

- वर्ष-2
- अंक-222
- रायपुर, मंगलवार 09 मई 2023
- पृष्ठ-6
- मूल्य-3 रु.
- samacharpacheesa@gmail.com

## भयानक रूप ले रहा चक्रवात मोचा

भारत मौसम विज्ञान विभाग (आईएमडी) ने कहा कि चक्रवात मोचा का मार्ग अगले दो दिनों में साफ होने की उम्मीद है। लाल सागर बंदरगाह शहर के नाम पर यमन द्वारा चक्रवात का नाम सुझाया गया था, जिसे 500 साल पहले दुनिया में कोफी पेश करने के लिए जाना जाता है। मौसम एजेंसी ने अपने बोल्टिन में कहा कि एक चक्रवाती हवाओं का क्षेत्र दक्षिण पूर्व बंगाल की खाड़ी और उससे सटे दक्षिण अंडमान सागर पर बना हुआ है। इसके प्रभाव से सोमवार को क्षेत्र के ऊपर एक निम्न दबाव का क्षेत्र बनने की संभावना है।

आईएमडी ने कहा इसके 9 मई के आसपास बंगाल की दक्षिण पूर्व खाड़ी और इससे सटे दक्षिण अंडमान सागर के ऊपर एक दबाव के रूप में तैयार होने की संभावना है। एक दबाव का क्षेत्र बनने के बाद इसके मार्ग और गहनता का विवरण दिया जाएगा। आईएमडी ने कहा कि सिस्टम लगातार निगरानी में है और नियमित रूप से निगरानी की जा रही है।

बंगाल में हल्की से मध्यम बारिश का अनुमान रविवार को आईएमडी ने गर्मी और उष्ण के स्तर में वृद्धि के कारण पश्चिम बंगाल के कई जिलों में हल्की से मध्यम बारिश की भविष्यवाणी की थी। कोलकाता, उरर और दक्षिण 24 परगना, हुगली, बांकुड़ा, बीरभूम, पुरबा मेदिनीपुर, हावड़ा, पुरबा और पश्चिम बर्धमान में बिजली गिरने के साथ हल्की से मध्यम बारिश का अनुमान है।

मौसम विभाग के एक प्रवक्ता ने कहा, हालांकि, अगले दो दिनों में चक्रवात के कारण बारिश होने की बहुत कम संभावना है और मंगलवार तक तस्वीर साफ हो जाएगी। अगले 24 घंटों में, उत्तरी पश्चिम बंगाल - दार्जिलिंग, जलपाईगुड़ी, कलियामोंग, अलीपुरद्वार, कुचबिहार, उरर दिनाजपुर, दक्षिण दिनाजपुर और मालदा में हल्की बारिश का अनुमान है।

प्रवक्ता ने कहा कि उरर बंगाल के जिले चक्रवात से प्रभावित होने की संभावना नहीं है क्योंकि चक्रवाती प्रणाली

## दुनिया महंगाई से परेशान, भारत बना नजीर

ब्रिटेन-यूरोप में महंगाई दर 19.1 और 17.5 प्रतिशत



**नई दिल्ली।** आज बढ़ती खाद्य महंगाई दुनिया के कई देशों के लिए चिंता का सबब बनी हुई है। खासकर विकसित देश भी बढ़ती महंगाई से त्रस्त दिख रहे हैं। हालांकि भारत ऐसे समय में पूरी दुनिया के लिए नजीर बना हुआ है, जहां महंगाई कावू में है। कॅन्यूमर फूड प्राइस इंडेक्स के अनुसार, भारत में इस साल मार्च में महंगाई दर 4.79 प्रतिशत रही, जबकि बीती फरवरी में यह 5.95 प्रतिशत और बीते साल मार्च में 7.68 प्रतिशत थी।

**दुनिया भर में झलात खराब**  
भारत में जहां महंगाई का कावू कर दुनिया के सामने एक नजीर पेश की है, वहीं दुनिया के विकसित देशों समेत कई देश बढ़ती महंगाई से परेशान हैं। अमेरिका, ब्रिटेन और यूरोप में महंगाई दर क्रमशः 8.5 प्रतिशत, 19.1 प्रतिशत और 17.5 प्रतिशत है। वहीं लेबनान, वेनेजुएला, अर्जेंटीना और जिम्बाब्वे में यह क्रमशः 352 प्रतिशत, 158 प्रतिशत और 102 प्रतिशत तक पहुंच गई है। कोरोना महामारी और रूस-यूक्रेन युद्ध के चलते दुनियाभर में महंगाई बढ़ी है।

**भारत ने किया शानदार काम**  
प्रधानमंत्री की आर्थिक

सलाहकार परिषद की सदस्य प्रोफेसर शमिका रवि ने वल्टू ऑफ स्टैटिस्टिक्स के अंकड़े शेरर करते हुए भारत की तारीफ की। बता दें कि जिन देशों में सबसे कम महंगाई है, भारत उनमें शामिल है। रूस और यूक्रेन में दुनिया का सबसे ज्यादा अनाज उगाया जाता है। दोनों देशों में युद्ध के चलते अनाज की सप्लाई दुनियाभर में प्रभावित हुई और यह महंगाई बढ़ने का कारण बनी। वहीं भारत ने गेहूँ के निर्यात पर प्रतिबंध लगाकर पहले ही महंगाई को कावू करने की दिशा में कदम बढ़ा दिए थे। रूस से कच्चे तेल का आयात करके भी भारत को महंगाई कावू रखने में मदद मिली। रिजर्व बैंक ने भी यूपी रेड बंदकर महंगाई को कावू में रखा।

### आरबीआई ने जारी किया अनुमान

भारत में उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (सीपीआई) अप्रैल 2022 में 7.8 प्रतिशत तक पहुंच गया था लेकिन मार्च 2023 में यह गिरकर 5.7 प्रतिशत रह गया है। भारत में खुदरा महंगाई लगातार तीन तिमाही

तक 6 प्रतिशत से ज्यादा रही थी लेकिन नवंबर 2022 में यह गिरकर 6 प्रतिशत से नीचे आ गई है। रिजर्व बैंक ने जून पर व्याज दर बढ़ाकर अर्थव्यवस्था में मांग को कम रखा, जिसको वजह से महंगाई भी कम हुई है। वित्तीय वर्ष 2023-24 में आरबीआई के अनुमान के मुताबिक पहली तिमाही में 5.1 प्रतिशत, दूसरी तिमाही में 5.4 प्रतिशत, तीसरी तिमाही में 5.4 प्रतिशत और चौथी तिमाही में 5.2 प्रतिशत रह सकती है।

### आने वाले दिनों में बढ़ सकती है महंगाई

वित्त मंत्रालय का मानना है कि आने वाले दिनों में महंगाई बढ़ भी सकती है। दरअसल मार्च से तेल उत्पादक देश तेल उत्पादन में कटौती की तैयारी कर रहे हैं। साथ ही दूध और अनाज की सप्लाई में कमी के चलते भी महंगाई बढ़ सकती है। लंपी वायरस के चलते बड़ी संख्या में पशुओं की मौत हुई, जिससे दूध की सप्लाई बाधित हुई है। वहीं बेमौसम बारिश की वजह से देश के कई हिस्सों में गेहूँ की फसल प्रभावित हुई है। इन वजहों से आने वाले दिनों में महंगाई बढ़ने का खतरा बना हुआ है।

## ममता सरकार ने द केरला स्टोरी पर लगाया प्रतिबंध

**कोलकाता।** द केरला स्टोरी 5 मई को सिनेमाघरों में रिलीज हो चुकी है और बॉक्स ऑफिस पर अच्छा प्रदर्शन कर रही है। फिल्म ने तीन दिनों के अंदर लगभग 40 करोड़ की कमाई कर चुकी है। फिल्म को लेकर तब से विवाद है जब से इस्का टीजर रिलीज हुआ था। फिल्म का दावा है कि यह फिल्म सत्य घटना पर आधारित है। इसी दावे को लेकर पश्चिम बंगाल सरकार ने फिल्म को मनाकत बनाया और बीजेपी का प्रोग्रामिंगा कहा है।

पश्चिम बंगाल सरकार ने सोमवार को 9% केरला स्टोरी पर प्रतिबंध लगाने के अपने फैसले की घोषणा की। ट्रेलर रिलीज होने के बाद से ही विवादों में घिरी फिल्म को कई राज्यों में प्रतिबंध का सामना करना पड़ रहा है। बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने सोमवार को राज्य



सचिवालय में इस फैसले की घोषणा की। यह घोषणा ममता बनर्जी द्वारा आरोप लगाए जाने के कुछ ही मिनट बाद आई कि बंगाली कर्मियों फाल्सूफ को तर्ज पर बंगाल पर एक फिल्म को फॉन्डा कर रही है। बंगाल के मुख्यमंत्री ने राज्य के मुख्य सचिव को यह सुनिश्चित करने का निर्देश दिया है कि फिल्म को राज्य में चल रहे स्क्रीन से हटा दिया जाए। ममता बनर्जी ने कहा कि यह निर्णय बंगाल में शांति बनाए रखने और अराधना और हिंसा से घृणा करने वाली किसी भी घटना से बचने के लिए लिया गया है।

**अनुराग ठाकुर ने साधा निशाना**  
बंगाल सरकार के इस फैसले का केंद्रीय सूचना और प्रसारण मंत्री अनुराग ठाकुर ने आलोचना की है। उन्होंने कहा कि पश्चिम बंगाल जैसा राज्य फिल्म को बने करके बहुत बड़ा अन्याय कर रहा है। वहां अभी एक मासुप बच्ची को बलात्कार और हत्या हुई, इस पर तो ममता बनर्जी कुछ नहीं बोलतीं, लेकिन फिल्म को बने कर रही हैं। क्या मिल रहा है आपको ऐसे आतंकवादी संगठन के साथ खड़े होकर उनकी सोच को बढ़ावा देने का? अनुराग ठाकुर ने रविवार को विपक्षी दलों पर निशाना साधा और कहा कि उर्फ सूजन और सदस्य अशोक बेगा उर्फ अशोक पहलिया शांति हैं। इनमें से अमरजीत यादव दर शास्त्र शास्त्रेंद्रेण पर पांच लाख रुपये का इनाम था। पुलिस ने सोमवार को यह जानकारी दी।



कर्नाटक विधानसभा चुनाव से पहले विजयनगर में रोड शो के दौरान कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी ने समर्थकों का अभिवादन किया।

**कर्नाटक में थमा चुनावी प्रवाट 10 मई को जले जाणगे वोट**  
**बेंगलूर।** कर्नाटक में 10 मई को होने वाले एक चरण के विधानसभा चुनाव के लिए जोरदार प्रचार अभियान सोमवार शाम समाप्त हो गया। यहां मुख्य मुकाबला सत्ताध्व भाजपा और कांग्रेस के बीच है। वहीं, जद(ए) भी महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकती है। कर्नाटक विधानसभा के 224 सदस्यों के चुनाव के लिए मतदान 10 मई को होगा और मतगणना 13 मई को आएगी। भाजपा के लिए प्रभामंत्री नरेंद्र मोदी ने दक्षिणी राज्य में 18 रैलियों को संबोधित किया और 27 अंशों को एक आभासी बातचीत के माध्यम से पार्टी के सदस्यों से बात की। उन्होंने छह रोजों को भी नेतृत्व किया। इसमें बेंगलूर में तीन और मैसूर, कर्नावपुरी और सुमरु में एक-एक। इससे अलावा पार्टी अध्यक्ष जेपी नड्डा, गृह मंत्री अमित शाह, रक्षा मंत्री राजनथ सिंह, कई केंद्रीय मंत्री, कई राज्यों के मुख्यमंत्रियों ने भी भाजपा के लिए प्रचार किया।

**बिना मंजूरी के विज्ञापन प्रकाशित नहीं करवा सकेंगे**  
**बेंगलूर।** कर्नाटक में 10 मई को विधानसभा चुनाव होने वाले हैं। कांग्रेस सत्ता पाने के लिए लड़ रही है तो बीजेपी जीत को दोहराने में लगी है। आरोप-प्रत्यारोप का खेल चल रहा है। हर दल के नेता अपनी-अपनी जीत का दावा कर रहे हैं। इस बीच, चुनाव आयोग ने परामर्श जारी किया है। इसमें कहा गया है कि कोई भी पार्टी या उम्मीदवार चुनाव के दिन और एक दिन पहले मीडिया प्रमाण और निगरानी समिति (एमसीएमसी) से मंजूरी के बिना प्रिंट मीडिया में कोई विज्ञापन प्रकाशित नहीं कर सकता है। अगर किसी को विज्ञापन देना है तो उसे पहले एमसीएमसी से मंजूरी लेनी पड़ेगी। गौरवार्थ है, कर्नाटक विधानसभा चुनाव के लिए प्रचार सोमवार शाम पांच बजे थमने वाला है। राज्य में चुनाव प्रचार चरम पर पहुंचने के साथ राजनीतिक दलों की जारी परामर्श में निर्वाचन आयोग ने शिष्ट तरीके से प्रचार अभियान पर भी जोर दिया।

**मणिपुर में 2 दिन से हिंसा नहीं, कर्फ्यू में दी जा रही डील**  
**नई दिल्ली।** सुग्रिम कोर्ट में दो रकेंडी और मणिपुर सरकार की तरफ से सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता पेश हुए। उन्होंने मणिपुर में स्थिति को दुरुस्त करने के लिए उठाए गए कदमों के बारे में कोर्ट को बताया। सरकार ने सुग्रिम कोर्ट को सूचित किया कि राज्य में पिछले दो दिनों में कर्फ्यू में ढील दिए जाने के दौरान कोई अग्रिम घटना नहीं हुई है। भारत के मुख्य न्यायाधीश (सीजेआई) डी वाई चंद्रचूड़ और जस्टिस पीएस नरशिमा और जेबी पारदीवाला को पीठ ने मणिपुर की स्थिति पर दलीलों के एक बीच को सुना, जिसमें एक सत्ताध्व भाजपा विधायक द्वारा अनुसूचित जनजाति (एसटी) के मुद्दे पर उच्च न्यायालय के आदेश को चुनौती दी गई थी। पिछले बुधवार को पूर्वोत्तर राज्य में हुई हिंसा की एचआईटी जांच के लिए एक जनजातीय संगठन द्वारा मेहतेई समुदाय की स्थिति, साथ ही एक जनहित याचिका की गई।

**आनंद मोहन को रिहा कर फंस गए नीतीश कुमार**  
**नई दिल्ली।** सुग्रिम कोर्ट ने सोमवार दिवंगत आईएसएस अधिकारी की कुष्ण्या की पत्नी उमा कुष्ण्या की उस याचिका पर विचार सरकार और अन्य को नोटिस जारी किया, जिसमें विहार के राजनेता आनंद मोहन सिंह की जेल से समयपूर्व रिहाई की चुनौती दी गई थी। राज्य सरकार द्वारा हाल ही में उनके सहित 27 दोषियों की जल्द रिहाई की अनुमति देने वाले जेल नियमों में संशोधन के बाद सिंह की रिहाई को जेल की सजा में छूट के आदेश के तहत अनुमति दी गई थी। आनंद 1994 में मुजफ्फरपुर में गैंगस्टर छोटान शुक्ला के अंतिम सजावट के जुलूस के दौरान तत्कालीन गोपालाज कलेक्टर की कुष्ण्या की हत्या में कथित भूमिका के लिए आजीवन कारावास की सजा काट रहे थे। इस मामले में दोषी ठहराए जाने के बाद पिछले 15 साल से जेल में बंद आनंद 27 अप्रैल को जेल से बाहर आए।

**झारखंड में पांच माओवादियों ने किया आत्मसमर्पण**  
रांची। झारखंड की राजधानी रांची में पांच माओवादियों ने सुरक्षा बलों के समक्ष आत्मसमर्पण कर दिया। इसमें से दो माओवादियों पर कुल 15 लाख रुपये का इनाम था। पुलिस ने सोमवार को यह जानकारी दी। आत्मसमर्पण करने वाले माओवादियों में 'जोनाल कर्मांडर' अमरजीत यादव उर्फ लखन यादव, 'सब जोनाल कर्मांडर' शाहदेव यादव उर्फ लखन यादव, 'सब जोनाल कर्मांडर' नौरु यादव उर्फ सल्लिम, 'सब जोनाल कर्मांडर' संतोष भुय्यां यादव को जेल की सजा में छूट के आदेश के तहत अनुमति दी गई थी। आनंद 1994 में मुजफ्फरपुर में गैंगस्टर छोटान शुक्ला के अंतिम सजावट के जुलूस के दौरान तत्कालीन गोपालाज कलेक्टर की कुष्ण्या की हत्या में कथित भूमिका के लिए आजीवन कारावास की सजा काट रहे थे। इस मामले में दोषी ठहराए जाने के बाद पिछले 15 साल से जेल में बंद आनंद 27 अप्रैल को जेल से बाहर आए।

## दोबारा चुनाव लड़ रहे ज्यादातर विधायकों की दौलत बढ़ी

**नई दिल्ली।** कर्नाटक में 10 मई को होने वाले विधानसभा चुनाव के लिए जारी प्रचार सोमवार शाम थम गया। इस चुनाव में दोबारा चुनाव लड़ रहे 189 विधायकों में से 168 यानी 89 फीसदी विधायकों की संपत्ति में 1 फीसदी से लेकर 1188 फीसदी तक की इजाफा हुआ है। यानी, महज 21 विधायकों को संपत्ति कम हुई है। एडीआर और कर्नाटक इलेक्शन ऑथरिटी ने कर्नाटक विधानसभा चुनाव 2023 में फिर से चुनाव लड़ने वाले 189 विधायकों के हलफनामों का विश्लेषण किया। जिन 21 विधायकों की संपत्ति कम हुई है। उनकी दौलत में 0.36 फीसदी से लेकर 68 फीसदी तक की कमी आई है। 2018 में निर्दलीय सहित विभिन्न दलों द्वारा मतदान में उतरे इन 189 विधायकों की



रूपे हो गई। चौथा नंबर कांग्रेस के एस.एन. सुब्रह्मण्यु का है। 2018 में बागीपल्ली विधायकों की संपत्ति 157 करोड़ थी जो अब 313 करोड़ हो गई है। सबसे ज्यादा संपत्ति बढ़ने के मामले में हलियाल सीट से कांग्रेस के देवपते सुब्रह्मण्यु पंचवें स्थान पर हैं। 2018 में रघुनाथ की दौलत 148 करोड़ थी जो बढ़कर 215 करोड़ रुपए हो गई है।

**और अमीर हुए भाजपा विधायक**  
पाटी-वार देखें तो 2018 के विधानसभा चुनावों में दौरान भाजपा के 95 विधायकों की औसत संपत्ति 20 करोड़ थी जो बढ़कर 35 करोड़ हो गई है। कांग्रेस के जयश्रीलाल रमेश लक्ष्मणन का है। 2018 में उनकी संपत्ति 96 करोड़ थी जो इस वक

घटकर 49 करोड़ रह गई है। इसके बाद होक्काटे सीट से कांग्रेस के शरय कुमार बगवेंडोटा का नाम है। पिछले चुनाव में उनकी दौलत 138 करोड़ थी जो अब कम होकर 107 करोड़ रुपए पर आ गई। इस सूची में तीसरा नाम बेलगाम प्रमोणी सीट से कांग्रेस के कश्मी आर. हेब्बलकर का है। पिछले चुनाव में उनकी दौलत 28 करोड़ थी जो अब घटकर 13 करोड़ रह गई है। हुनुपर सीट से कांग्रेस के एच.पी.मंजुशुक् के पास 32 करोड़ की संपत्ति थी जो अब कम होकर 22 करोड़ पर आ गई। इस मामले में पांचवां स्थान श्रीनिवासपुर सीट से कांग्रेस के आर. रमेश कुमार का है। 2018 में उनकी संपत्ति 13 करोड़ थी जो इस वक घटकर 4 करोड़ रह गई है।



**प्रद्युत देवबर्मा 10 को दिल्ली में अभित शाह से मुलाकात करेंगे**

अगरतला। टिपरा मोथा के अध्यक्ष प्रद्युत किशोर माणिक्य देवबर्मा ने कहा कि वह 10 मई को नयी दिल्ली में केंद्रीय गृह मंत्री अभित शाह से मुलाकात करेंगे। देवबर्मा ने संबन्धिताओं से कहा कि शाह ने उन्हें मुलाकात के लिए आमंत्रित किया है। इस बीच गृह मंत्रालय में विशेष सचिव ए के मिश्रा ने मणिपुर के हालात की वजह से अपने त्रिपुरा दौरे को रद्द कर दिया है। केंद्र सरकार ने मिश्रा को त्रिपुरा के मूल निवासियों की समस्याओं के समाधान के लिए बातचीत की अग्रुद्ध करने के वास्तविक्युक्त किया है। देवबर्मा ने रिविचार को कहा, "मिश्रा ने मुझे बताया कि वह त्रिपुरा नहीं आ रहे क्योंकि वह मणिपुर आ रहे हैं। मणिपुर दौरे के बाद वह दिल्ली लौटेंगे और केंद्र को वह के हालात की जानकारी देंगे। उसके बाद वह हमारे राज्य में आएंगे।" उन्होंने कहा, "मिश्रा ने हमारे राज्य में नहीं आने पर अफसोस जताया। वह दो-तीन दिन में मणिपुर आ सकते हैं।"

**आप की छवि खराब करने भाजपा का हताशापूर्ण प्रयास**

नयी दिल्ली। दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने सोमवार को कहा कि आबकारी नीति मामला "आम आदमी पार्टी (आप) जैसी ईमानदार पार्टी को छवि खराब करने के लिए" भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) का एक हताशापूर्ण प्रयास है। उनकी यह टिप्पणी अब खत्म हो चुकी दिल्ली आबकारी नीति 2021-22 के निर्माण एवं उस लागू करने में अनियमितता के आरोपों के संबंध में प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) द्वारा दर्ज धनशोधन के मामले में आरोपी दो व्यक्तियों को शनिवार को दिल्ली की अदालत से जमानत मिलने के बाद आई है। अदालत ने कहा कि आरोपी राजेश जोशी और गौतम मल्होत्रा के खिलाफ साक्ष्य उन पर लगे आरोपों को प्रथम दृष्टया "साबित" करने के लिए पर्याप्त नहीं है। केजरीवाल ने एक ट्वीट में कहा, "पूरा शक्य घोटाला ही झूठ है। हम खुद से यह कहते आ रहे हैं। अब तो अदालत ने भी कहना शुरू कर दिया है।"

**आप के आरोपों पर भाजपा का पलटवार**

नई दिल्ली। दिल्ली में शक्य घोटाले को लेकर भाजपा और आप के बीच राजनीतिक बार-पलटवार का दौर जारी है। दो आरोपियों को कोर्ट से जमानत मिलने के बाद आम आदमी पार्टी भाजपा पर हमले कर रही है। अब भाजपा की ओर से पलटवार किया गया है। भाजपा प्रवक्ता गौरव भाटिया ने कहा कि केजरीवाल बहुत चरमपंथी हैं। इतने चरमपंथी हुए हैं कि झूठी प्रेस कॉन्फ्रेंस कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि 6 मई 2023 को एक सह-आरोपी को जमानत मिलती है और पापी आप के सारे प्रवक्ता बाहर आकर कह देते हैं कि कोई सबूत नहीं है। उन्होंने कहा कि मनीष सिंसोदिया तो झूठों हैं, अरविंद केजरीवाल अभी बाकी हैं। गौरव भाटिया ने कहा कि किसी भी अभियुक्त को बेल ऑर्डर नहीं के लिए होना है, ये कोई ऑफिस फैंसला ही नहीं होता है। कोर्ट ने पापी ऑर्डर में कहा है कि नरेश जोशी किसी मीटिंग में नहीं आएंगे इसलिए और उन्होंने मनीष सिंसोदिया को कोई पै-बैंक नहीं दिया, इसलिए यह जमानत दो गई।

**कांग्रेस ने मुसलमानों को वोट बैंक के रूप में इस्तेमाल किया**

बंगलूरु। जनता दल-सेक्युलर (जेडीएस) के नेता और कर्नाटक के पूर्व मुख्यमंत्री एच डी कुमारस्वामी ने आरोप लगाया कि कांग्रेस ने मुस्लिम सदायत को केवल वोट बैंक के रूप में इस्तेमाल किया और उनके कल्याण के लिए कोई भी ठोस कदम नहीं उठाया। उन्होंने कहा कि रिविचार शम कृष्णापुर में अपनी पार्टी के मंगलूरु-उत्तर के उम्मीदवार मोहिदुदीन बाबा के समर्थन में आयोजित एक चुनावी जनसभा के दौरान यह आरोप भी लगाया कि कांग्रेस कट्टर हिंदू नेताओं का पालन में स्वागत कर रही है जबकि दल (एस) पर भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के साथ साठ्ठाटा का आरोप लगा रही है। उन्होंने कहा कि दोनों राष्ट्रीय दल अपने राजनीतिक लाभ के लिए चुनावों का फायदा उठा रहे हैं। कुमारस्वामी ने कहा कि भाजपा सरकार ने चुनावों के महत्वपूर्ण बिस्वासा मुसुदाय वोटों को ध्यान में रखते हुए 'बिस्वासा विकास निगम' गठित करने की घोषणा की है।

**कपिल सिब्बल का प्रधानमंत्री मोदी पर पलटवार**

नयी दिल्ली। राज्यसभा पदस्थ कपिल सिब्बल ने कांग्रेस पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के "शाही परिवार" वाले तंत्र के लिए सोमवार को पलटवार किया और पूर्ण प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी तथा राजीव गांधी का जिक्र करते हुआ कहा कि देश ने उनका खूब स्वागत करते लिए वकते देखा है। सिब्बल ने ट्वीट किया, "प्रधानमंत्री ने कहा- कांग्रेस का शाही परिवार चाहता है कि कर्नाटक भारत से 'अलग' हो जाए। लेकिन मोदी देश ने इंदिरा गांधी और राजीव गांधी का खूब भारत के लिए वकते हुए देखा है।" उन्होंने कहा, "आप एनसीआईआरटी इन तथ्यों को पाठ्य पुस्तकों से हटाने जा रही है।" कांग्रेस नेता संगम के दोनों कार्यकाल में केंद्रीय मंत्री रहे सिब्बल ने पिछले साल में कांग्रेस छोड़े दी थी और समाजवादी पार्टी के चुनावों से राज्यसभा के सदस्य निर्वाचित हुए थे। उन्होंने पिछले दिनों एक गैर-चुनवावी मंच 'ईसाफ' की स्थापना की थी।

**सोनिया गांधी के बयान पर भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्ड ने किया पलटवार, कहा-**

**ये कांग्रेस की मानसिक दिवालियापन का नतीजा है विपक्षी एकता का हिस्सा बनने**

बंगलूरु। कर्नाटक चुनाव प्रचार के अंतिम दिन बार-पलटवार का दौर जारी है। सोनिया गांधी को लेकर भाजपा जबरदस्त तरीके से हमलावर है। सोनिया गांधी के बयान पर बीजेपी के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्ड ने साफ तौर पर कहा कि उन्होंने जो संप्रभुता की बात कही है ये कांग्रेस पार्टी के सोच के मानसिक दिवालियापन का नतीजा है। इसके साथ ही उन्होंने यह भी कहा कि नोट के खारिज नहीं बीजेपी और कुछ भी कहना ये बहुत ही निंदनीय है और चिंताजनक है। नड्ड ने कहा कि वो भी संसद रही हैं और अभी भी हैं और खरो साक्ष्य भी रहे हैं।



जेपी नड्ड ने कहा कि अगर कर्नाटक की संप्रभुता की बात करे तो आजादी की लड़ाई भारत के लिए लड़ो... ये उनका अभिप्राय है लेकिन ये लोगों को खूब करने के लिए इस तरह के शक्य आरोप कर रहे हैं। राष्ट्रल गांधी पर बोलते हुए, भाजपा के राष्ट्रीय

तो लोगों ने उन्हें परिणाम दिखाया। अगर आप इसको खूब करने के लिए ऐसे शक्य का इस्तेमाल करते हैं और तय कर लेते हैं कि सामने को को प्रतिक्रिया नहीं देनी चाहिए, तो ऐसा नहीं हो सकता। इससे पहले अभित शाह ने कहा कि कर्नाटक के सभी क्षेत्रों में मेरा दौरा हुआ है। सभी क्षेत्रों में भाजपा के दौरान खड़ा, उसआह और समर्थन गत चुनाव की साक्ष्य में बहुत बढ़ा है, भाजपा वह पूर्ण बहुमत के साथ सरकार बनाएगी।

भाजपा के एक प्रतिनिधिमंडल ने इस मुद्दे पर आयोग को एक ज्ञापन भी साँपा। भाजपा की ओर से कहा गया, कर्नाटक भारत संघ में एक बहुत ही महत्वपूर्ण सदस्य राज्य है और भारत संघ के सदस्य राज्य की संप्रभुता की रक्षा करने का कोई भी अखान अलगाव के अखान के समान है और यह खतरनाक और शाकत परिणामों से भरा हुआ है।

**नीतीश कुमार से जल्द ही मुलाकात करेंगे एनसीपी अध्यक्ष**

**पवार आम चुनाव में भाजपा को हराने विपक्षी एकता का हिस्सा बनने**

कर्नाटक। कर्नाटक चुनाव को लेकर सभी राजनीतिक दल जोंरों शोरों से तैयारी में हैं। सभी एक दूसरे को हराने की राजनीति में लगे हुए हैं। कोई किसी पार्टी से साठ्ठाटा कर रहा तो कोई किसी नेता से। इस बीच, राखवाटी कांग्रेस पार्टी (रकापी) के अध्यक्ष शरद पवार और बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार की मुलाकात की खबरें लगातार सामने आ रही थीं। कयास लगाए जा रहे थे कि दोनों नेता आम चुनाव में भाजपा को हराने के लिए एकजुट हो सकते हैं। हालांकि अब शरद पवार ने स्पष्ट कर दिया है कि वह जल्द ही नीतीश से मुलाकात करेंगे।



शरद पवार और नीतीश कुमार की मुलाकात की खबरें लगातार सामने आ रही थीं। कयास लगाए जा रहे थे कि दोनों नेता आम चुनाव में भाजपा को हराने के लिए एकजुट हो सकते हैं। हालांकि अब शरद पवार ने स्पष्ट कर दिया है कि वह जल्द ही नीतीश से मुलाकात करेंगे।

गत शुक्रवार को रकापी प्रमुख के रूप में पद छोड़ने के अपने फैसले को वापस लेने वाले पवार कर्नाटक के निपानी जाने से पहले सोलपुर में पत्रकारों से बात कर रहे थे। पवार पड़ोसी राज्य कर्नाटक में 10 मई को होने वाले विधानसभा चुनावों में अपनी पार्टी के उम्मीदवार के लिए एक रैली में भाग लेंगे।

**कर्नाटक की संप्रभुता का जिक्र करने से कांग्रेस की भारत को तोड़ने की गहरी साजिश का खुलासा हुआ: अनुराग नड्डिल्लि**

नई दिल्ली। केंद्रीय मंत्री अनुराग ठाकुर ने दावा किया कि कांग्रेस की वरिष्ठ नेता सोनिया गांधी द्वारा कथित तौर पर कर्नाटक की संप्रभुता का जिक्र करने से पार्टी की भारत को तोड़ने की गहरी साजिश का खुलासा हुआ है। ठाकुर ने कांग्रेस के आधिकारिक टि्वटर हैंडल के बाद अपनी प्रतिक्रिया व्यक्त की है। उन्होंने कहा कि कर्नाटक की संप्रभुता का हवाला देकर सोनिया गांधी अपने भाजपा को तोड़ने की कोशिश की गहरी साजिश का खुलासा कर दिया है। केंद्रीय मंत्री ने यह भी दावा किया कि लोग यह नहीं भूले हैं कि कैसे कांग्रेस सरकार ने जनभाषण के खिलाफ जाकर शरारतपूर्ण ढंग से भाजपा की एक राय, एक पख के प्रति निष्ठा का उफास उठाने के लिए कर्नाटक के लिए एक अलग झंडा पेश किया था। ठाकुर जाली तौर पर 2018 के विधानसभा चुनाव से पहले पूर्व मुख्यमंत्री सिद्धारमेया के नेतृत्व वाली कांग्रेस सरकार के कदम का जिक्र कर रहे थे, जब उसने कर्नाटक के लिए राय के झुंडे के लिए एक नए डिजाइन को मंजूरी दी थी और केंद्र को एक प्रस्ताव भेजा था। फिल्म कलेट स्टोरी पर केंद्रीय मंत्री अनुराग ठाकुर ने कहा कि कांग्रेस और कम्युनिस्ट पार्टी के लोग जब खुद सत्ता में थे तब कुछ और करते थे और अब इसे झूठ और प्रॉपेगंडा बता रहे हैं।

**कर्नाटक में भाजपा पूर्ण बहुमत के साथ बनाएगी सरकार, कांग्रेस ने तुथीकरण की राजनीति की : शाह**

बंगलूरु। कर्नाटक चुनाव को लेकर सोमवार को प्रचार के आखिरी दिन अभित शाह ने साफ तौर पर कहा है कि राज्य में भाजपा सरकार बनाने जा रही है। उन्होंने एक साक्षातकार में कहा कि कर्नाटक के सभी क्षेत्रों में मेरा दौरा हुआ है। सभी क्षेत्रों में भाजपा के प्रति खड़ा, उसआह और समर्थन गत चुनाव की साक्ष्य में बहुत बढ़ा है, भाजपा वह पूर्ण बहुमत के साथ सरकार बनाएगी।

**कर्नाटक में भाजपा पूर्ण बहुमत के साथ बनाएगी सरकार, कांग्रेस ने तुथीकरण की राजनीति की : शाह**

बंगलूरु। कर्नाटक चुनाव को लेकर सोमवार को प्रचार के आखिरी दिन अभित शाह ने साफ तौर पर कहा है कि राज्य में भाजपा सरकार बनाने जा रही है। उन्होंने एक साक्षातकार में कहा कि कर्नाटक के सभी क्षेत्रों में मेरा दौरा हुआ है। सभी क्षेत्रों में भाजपा के प्रति खड़ा, उसआह और समर्थन गत चुनाव की साक्ष्य में बहुत बढ़ा है, भाजपा वह पूर्ण बहुमत के साथ सरकार बनाएगी।

**भारत का कोल आयात 22-23 में बढ़कर 16.2 करोड़ टन हुआ**

नयी दिल्ली। भारत का कोयला आयात वित्त वर्ष 2022-23 में 30 प्रतिशत बढ़कर 16.24 करोड़ टन हो गया। यह आंकड़ा इससे पिछले वित्त वर्ष में 12.5 करोड़ टन था। एमनवजयन्त आर्याणा ताजा रिपोर्ट में कहा कि कोयला कोल का आयात 2022-23 में 5.44 प्रतिशत बढ़कर 5.44 करोड़ टन हो गया। इससे पिछले वित्त वर्ष में यह आंकड़ा 5.16 करोड़ टन था। मार्च 2023 में गैर-कोयला कोयले का आयात 1.38 करोड़ टन रहा, जो पिछले साल इसी महीने में 1.26 करोड़ टन था। मार्च 2023 में कोयला कोल का आयात 39.6 लाख टन रहा, जो मार्च 2022 में 47.6 लाख टन था। भारत दुनिया के शीर्ष पांच कोयला उत्पादक देशों में शामिल है। हालांकि, उसे कोयले की आवश्यकता के कुछ हिस्से को आयात के जरिए पूरा करना पड़ता है। देश कोयला कोल के लिए आयात पर बहुत अधिक निर्भर है, जिसका इस्तेमाल मुख्य रूप से इस्पात बनाने में होता है।

**भारत, फनाडा के व्यापार मंत्री मुक्त व्यापार समझौते पर जारी बातचीत की समीक्षा करेंगे**

नयी दिल्ली। भारत और फनाडा के व्यापार मंत्री दोनों देशों के बीच परावर्तित मुक्त व्यापार समझौते पर जारी बातचीत की प्रगति की समीक्षा करेंगे। एक आधिकारिक बयान में सोमवार को कहा गया कि इस दौरान दोनों नेता आर्थिक संबंधों को मजबूत बनाने पर भी चर्चा करेंगे। बयान के मुताबिक वाणिज्य और उद्योग मंत्री पीयूष गोयल और फनाडा की उनकी समकक्ष मंत्री पुनजी सोमवार को आंटवा में छठी भारत-फनाडा मंत्रिसभ्यो वाली (एमडीटीआई) के लिए चर्चा की सह-अध्यक्षता करेंगी। एमडीटीआई एक द्विपक्षीय तंत्र है, जो व्यापार और निवेश संबंधों मुद्दों और सहयोग के क्षेत्रों पर चर्चा के बयान में संस्थागत व्यवस्था मुद्दा करता है। बयान के मुताबिक चर्चा द्विपक्षीय व्यापार संबंधों को मजबूत करने, निवेश को बढ़ावा देने, हरित रूपांतरण सक्षित विभिन्न विषयों पर केंद्रित होगी।

**शिवसेना के मुख्याप्र में एनसीपी सुप्रिम पर तंज**

मुंबई। उद्धव ठाकरे की अगुवाई वाली शिवसेना (यूबीटी) के पार्टी के मुख्याप्र सामाना ने सोमवार को पार्टी के प्रमुख सहयोगी शरद पवार की आलोचना करते हुए कहा कि एनसीपी अध्यक्ष एक उत्तराधिकारी तैयार करने में विफल रहे जो पार्टी को आगे ले जा सके। हालांकि, अखवार ने पवार को इस बात के लिए भी श्रेय दिया कि उन्होंने अपने इस्तीफे के प्रकरण के साथ प्युनिकी को विभाजित करने की भाजपा की योजना को नाकाम पाराना देना चाहते हैं, वे दे सकते हैं। शाह मह नीतीशा हों या ममता (पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री और वृणमूल कांग्रेस नेता) भरे बिचार से हम सभी को इसके लिए मिलकर काम करने की जरूरत है। पवार ने यह भी कहा कि महाराष्ट्र में उनके राजनीतिक सहयोगियों शिवसेना (यूबीटी) और कांग्रेस के साथ लोकसभा सीटों के बंटवारे पर कोई चर्चा नहीं हुई। राकपा, शिवसेना और आप और कांग्रेस तीनों ही दल महा विकास आयाड़ी गठबंधन

**अमेरिका-यूरोप महंगाई से परेशान, भारत बना नजीर**

नई दिल्ली। आज बढ़ती खाद्य महंगाई दुनिया के कई देशों के लिए चिंता का सबब बनी हुई है। खासकर विकसित देश भी बढ़ती महंगाई से जस्त दिख रहे हैं। हालांकि भारत ऐसे सभ्य में पूर्व दुनिया के लिए नजीर बना हुआ है, जहां महंगाई काव्र में है। कंस्यूर फूड प्राइस इंडेक्स के अनुसार, भारत में इस साल मार्च में महंगाई 4.79 प्रतिशत रही, जबकि बीची नवम्बर में 5.95 प्रतिशत और बीते साल मार्च में 7.68 प्रतिशत थी। भारत ने जहां महंगाई को काव्र कट दुनिया के सामने एक नजीर पेश की है, वहीं दुनिया के विकसित देशों समेत कई देश बढ़ती महंगाई से परेशान हैं। अमेरिका, ब्रिटेन और यूरोप में महंगाई दर क्रमशः 8.5 प्रतिशत, 19.1 प्रतिशत और 17.5 प्रतिशत है। वहीं लेबनान, नेजेरुआल, अस्ट्रीना और जिम्बाब्वे में यह क्रमशः 352 प्रतिशत, 158 प्रतिशत और 102 प्रतिशत तक पहुंच गई है।

**स्टील प्रमुख समाचार**

**मुंबई और बैंगलोर को जंज कड़ी में जगह बनाने की प्ले ऑफ**

मुंबई। अब जबकि प्लेऑफ में जगह बनाने की जंग कड़ी हो गई है तब मुंबई इंडियंस के लिए रायल चैलेंजर्स बैंगलोर के खिलाफ मंगलवार को यहां होने वाले शॉइमस प्रीमियर लीग में से पहले कप्तान रोहित शर्मा को फॉर्म और डेवा ओवर्कों की गेंदबाजी सबसे बड़ी चिंता बनी हुई है। रोहित ने अभी तक 10 मैचों में 18.39 की औसत से 184 रन बनाए हैं। वह लगातार दूसरा सत्र है जबकि उनका बल्ल नहीं चल पा रहा है। मुंबई अभी अंक तालिका में छठे स्थान पर है और अगर उसे आगे बढ़ना है तो उसके प्रमुख बल्लेबाजों को अच्छा प्रदर्शन करना होगा।

**सेंसेक्स 710 अंक तक निपटी 18.25 के पार**

नई दिल्ली। वैश्विक बाजारों से मिले सकारात्मक संकेतों के बीच आज भरतू शेयर बाजार में तुपानी तेजी देखने को मिली। भारतीय शेयर बाजार सप्ताह के पहले कारोबार दिन यानी सोमवार को 700 से ज्यादा अंकों की बढ़त दर्ज करते हुए हरे निशान पर बंद हुए। आज के कारोबार में संसेक्स 710 अंक मजबूत हुआ। वहीं, निपटी में 195 अंकों की बढ़त दर्ज की गई। कारोबार के अंत में निपटी 18,264 पर बंद हुआ। बीएसई के 30 शेयर्स वाला मानक सूचकांक संसेक्स 709.96 अंक यानी 1.16 फीसदी मजबूत होकर 61,764.25 अंक पर बंद हुआ। कारोबार के दौरान संसेक्स 61,854.19 की ऊंचाई तक गया और नीचे में 61,166.09 तक आया। वहीं, दूसरी तरफ शेयरनल टर्क 255 के पार निपटी में 195.40 अंक यानी 1.08 फीसदी की तेजी देखी गई। निपटी कारोबार के अंत में 18,264.40 अंक पर बंद हुआ।

**सेंसेक्स 710 अंक तक निपटी 18.25 के पार**

नई दिल्ली। वैश्विक बाजारों से मिले सकारात्मक संकेतों के बीच आज भरतू शेयर बाजार में तुपानी तेजी देखने को मिली। भारतीय शेयर बाजार सप्ताह के पहले कारोबार दिन यानी सोमवार को 700 से ज्यादा अंकों की बढ़त दर्ज करते हुए हरे निशान पर बंद हुए। आज के कारोबार में संसेक्स 710 अंक मजबूत हुआ। वहीं, निपटी में 195 अंकों की बढ़त दर्ज की गई। कारोबार के अंत में निपटी 18,264 पर बंद हुआ। बीएसई के 30 शेयर्स वाला मानक सूचकांक संसेक्स 709.96 अंक यानी 1.16 फीसदी मजबूत होकर 61,764.25 अंक पर बंद हुआ। कारोबार के दौरान संसेक्स 61,854.19 की ऊंचाई तक गया और नीचे में 61,166.09 तक आया। वहीं, दूसरी तरफ शेयरनल टर्क 255 के पार निपटी में 195.40 अंक यानी 1.08 फीसदी की तेजी देखी गई। निपटी कारोबार के अंत में 18,264.40 अंक पर बंद हुआ।

**भारत का कोल आयात 22-23 में बढ़कर 16.2 करोड़ टन हुआ**

नयी दिल्ली। भारत का कोयला आयात वित्त वर्ष 2022-23 में 30 प्रतिशत बढ़कर 16.24 करोड़ टन हो गया। यह आंकड़ा इससे पिछले वित्त वर्ष में 12.5 करोड़ टन था। एमनवजयन्त आर्याणा ताजा रिपोर्ट में कहा कि कोयला कोल का आयात 2022-23 में 5.44 प्रतिशत बढ़कर 5.44 करोड़ टन हो गया। इससे पिछले वित्त वर्ष में यह आंकड़ा 5.16 करोड़ टन था। मार्च 2023 में गैर-कोयला कोयले का आयात 1.38 करोड़ टन रहा, जो पिछले साल इसी महीने में 1.26 करोड़ टन था। मार्च 2023 में कोयला कोल का आयात 39.6 लाख टन रहा, जो मार्च 2022 में 47.6 लाख टन था। भारत दुनिया के शीर्ष पांच कोयला उत्पादक देशों में शामिल है। हालांकि, उसे कोयले की आवश्यकता के कुछ हिस्से को आयात के जरिए पूरा करना पड़ता है। देश कोयला कोल के लिए आयात पर बहुत अधिक निर्भर है, जिसका इस्तेमाल मुख्य रूप से इस्पात बनाने में होता है।

**भारत, फनाडा के व्यापार मंत्री मुक्त व्यापार समझौते पर जारी बातचीत की समीक्षा करेंगे**

नयी दिल्ली। भारत और फनाडा के व्यापार मंत्री दोनों देशों के बीच परावर्तित मुक्त व्यापार समझौते पर जारी बातचीत की प्रगति की समीक्षा करेंगे। एक आधिकारिक बयान में सोमवार को कहा गया कि इस दौरान दोनों नेता आर्थिक संबंधों को मजबूत बनाने पर भी चर्चा करेंगे। बयान के मुताबिक वाणिज्य और उद्योग मंत्री पीयूष गोयल और फनाडा की उनकी समकक्ष मंत्री पुनजी सोमवार को आंटवा में छठी भारत-फनाडा मंत्रिसभ्यो वाली (एमडीटीआई) के लिए चर्चा की सह-अध्यक्षता करेंगी। एमडीटीआई एक द्विपक्षीय तंत्र है, जो व्यापार और निवेश संबंधों मुद्दों और सहयोग के क्षेत्रों पर चर्चा के बयान में संस्थागत व्यवस्था मुद्दा करता है। बयान के मुताबिक चर्चा द्विपक्षीय व्यापार संबंधों को मजबूत करने, निवेश को बढ़ावा देने, हरित रूपांतरण सक्षित विभिन्न विषयों पर केंद्रित होगी।

**अमेरिका-यूरोप महंगाई से परेशान, भारत बना नजीर**

नई दिल्ली। आज बढ़ती खाद्य महंगाई दुनिया के कई देशों के लिए चिंता का सबब बनी हुई है। खासकर विकसित देश भी बढ़ती महंगाई से जस्त दिख रहे हैं। हालांकि भारत ऐसे सभ्य में पूर्व दुनिया के लिए नजीर बना हुआ है, जहां महंगाई काव्र में है। कंस्यूर फूड प्राइस इंडेक्स के अनुसार, भारत में इस साल मार्च में महंगाई 4.79 प्रतिशत रही, जबकि बीची नवम्बर में 5.95 प्रतिशत और बीते साल मार्च में 7.68 प्रतिशत थी। भारत ने जहां महंगाई को काव्र कट दुनिया के सामने एक नजीर पेश की है, वहीं दुनिया के विकसित देशों समेत कई देश बढ़ती महंगाई से परेशान हैं। अमेरिका, ब्रिटेन और यूरोप में महंगाई दर क्रमशः 8.5 प्रतिशत, 19.1 प्रतिशत और 17.5 प्रतिशत है। वहीं लेबनान, नेजेरुआल, अस्ट्रीना और जिम्बाब्वे में यह क्रमशः 352 प्रतिशत, 158 प्रतिशत और 102 प्रतिशत तक पहुंच गई है।

**गवर्नमेंट ई मार्केटप्लेस : एक बहुमूल्य रत्न!**

लिया है। जंचित रूप से, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के नए कार्यालय भवन, वाणिज्य कक्षा, का निर्माण उस मुद्दे को लिये गया है जहां कॉफी डीजीएसएफडी हुआ करता था। इस भवन के शिलान्यास समारोह में, प्रधानमंत्री श्री मोदी ने सही ही कहा था- अब 100 साल से अधिक पुराने इस संपादन को बंद कर दिया गया है और इसके स्थान पर डिजिटल तकनीक पर आधारित एक नए निखान - गवर्नमेंट-ई-मार्केटप्लेस डू को लाया गया है। जीईएम ने सरकार द्वारा आवश्यक वस्तुओं की खरीद के तौर-तरीकों के नियंत्रण से बदल दिया है। अगस्त 2016 में स्थापित होने के बाद से, जीईएम के कामकाज में असाधारण प्रगति हुई है। इस पोर्टल पर होने वाले लेनदेन का कुल मूल्य 2022-23 में लगभग दोगुना होकर पिछले वित्तीय वर्ष में 1.07 लाख करोड़ रुपये से बढ़कर 2.01 लाख करोड़ रुपये हो गया।

लिया है। जंचित रूप से, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के नए कार्यालय भवन, वाणिज्य कक्षा, का निर्माण उस मुद्दे को लिये गया है जहां कॉफी डीजीएसएफडी हुआ करता था। इस भवन के शिलान्यास समारोह में, प्रधानमंत्री श्री मोदी ने सही ही कहा था- अब 100 साल से अधिक पुराने इस संपादन को बंद कर दिया गया है और इसके स्थान पर डिजिटल तकनीक पर आधारित एक नए निखान - गवर्नमेंट-ई-मार्केटप्लेस डू को लाया गया है। जीईएम ने सरकार द्वारा आवश्यक वस्तुओं की खरीद के तौर-तरीकों के नियंत्रण से बदल दिया है। अगस्त 2016 में स्थापित होने के बाद से, जीईएम के कामकाज में असाधारण प्रगति हुई है। इस पोर्टल पर होने वाले लेनदेन का कुल मूल्य 2022-23 में लगभग दोगुना होकर पिछले वित्तीय वर्ष में 1.07 लाख करोड़ रुपये से बढ़कर 2.01 लाख करोड़ रुपये हो गया।

लिया है। जंचित रूप से, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के नए कार्यालय भवन, वाणिज्य कक्षा, का निर्माण उस मुद्दे को लिये गया है जहां कॉफी डीजीएसएफडी हुआ करता था। इस भवन के शिलान्यास समारोह में, प्रधानमंत्री श्री मोदी ने सही ही कहा था- अब 100 साल से अधिक पुराने इस संपादन को बंद कर दिया गया है और इसके स्थान पर डिजिटल तकनीक पर आधारित एक नए निखान - गवर्नमेंट-ई-मार्केटप्लेस डू को लाया गया है। जीईएम ने सरकार द्वारा आवश्यक वस्तुओं की खरीद के तौर-तरीकों के नियंत्रण से बदल दिया है। अगस्त 2016 में स्थापित होने के बाद से, जीईएम के कामकाज में असाधारण प्रगति हुई है। इस पोर्टल पर होने वाले लेनदेन का कुल मूल्य 2022-23 में लगभग दोगुना होकर पिछले वित्तीय वर्ष में 1.07 लाख करोड़ रुपये से बढ़कर 2.01 लाख करोड़ रुपये हो गया।

लिया है। जंचित रूप से, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के नए कार्यालय भवन, वाणिज्य कक्षा, का निर्माण उस मुद्दे को लिये गया है जहां कॉफी डीजीएसएफडी हुआ करता था। इस भवन के शिलान्यास समारोह में, प्रधानमंत्री श्री मोदी ने सही ही कहा था- अब 100 साल से अधिक पुराने इस संपादन को बंद कर दिया गया है और इसके स्थान पर डिजिटल तकनीक पर आधारित एक नए निखान - गवर्नमेंट-ई-मार्केटप्लेस डू को लाया गया है। जीईएम ने सरकार द्वारा आवश्यक वस्तुओं की खरीद के तौर-तरीकों के नियंत्रण से बदल दिया है। अगस्त 2016 में स्थापित होने के बाद से, जीईएम के कामकाज में असाधारण प्रगति हुई है। इस पोर्टल पर होने वाले लेनदेन का कुल मूल्य 2022-23 में लगभग दोगुना होकर पिछले वित्तीय वर्ष में 1.07 लाख करोड़ रुपये से बढ़कर 2.01 लाख करोड़ रुपये हो गया।

लिया है। जंचित रूप से, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के नए कार्यालय भवन, वाणिज्य कक्षा, का निर्माण उस मुद्दे को लिये गया है जहां कॉफी डीजीएसएफडी हुआ करता था। इस भवन के शिलान्यास समारोह में, प्रधानमंत्री श्री मोदी ने सही ही कहा था- अब 100 साल से अधिक पुराने इस संपादन को बंद कर दिया गया है और इसके स्थान पर डिजिटल तकनीक पर आधारित एक नए निखान - गवर्नमेंट-ई-मार्केटप्लेस डू को लाया गया है। जीईएम ने सरकार द्वारा आवश्यक वस्तुओं की खरीद के तौर-तरीकों के नियंत्रण से बदल दिया है। अगस्त 2016 में स्थापित होने के बाद से, जीईएम के कामकाज में असाधारण प्रगति हुई है। इस पोर्टल पर होने वाले लेनदेन का कुल मूल्य 2022-23 में लगभग दोगुना होकर पिछले वित्तीय वर्ष में 1.07 लाख करोड़ रुपये से बढ़कर 2.01 लाख करोड़ रुपये हो गया।

लिया है। जंचित रूप से, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के नए कार्यालय भवन, वाणिज्य कक्षा, का निर्माण उस मुद्दे को लिये गया है जहां कॉफी डीजीएसएफडी हुआ करता था। इस भवन के शिलान्यास समारोह में, प्रधानमंत्री श्री मोदी ने सही ही कहा था- अब 100 साल से अधिक पुराने इस संपादन को बंद कर दिया गया है और इसके स्थान पर डिजिटल तकनीक पर आधारित एक नए निखान - गवर्नमेंट-ई-मार्केटप्लेस डू को लाया गया है। जीईएम ने सरकार द्वारा आवश्यक वस्तुओं की खरीद के तौर-तरीकों के नियंत्रण से बदल दिया है। अगस्त 2016 में स्थापित होने के बाद से, जीईएम के कामकाज में असाधारण प्रगति हुई है। इस पोर्टल पर होने वाले लेनदेन का कुल मूल्य 2022-23 में लगभग दोगुना होकर पिछले वित्तीय वर्ष में 1.07 लाख करोड़ रुपये से बढ़कर 2.01 लाख करोड़ रुपये हो गया।

## आतंकवाद के घिनौने स्वरूप को उजागर करती द करला स्टोरी

### सनी राजपूत

भारत में आतंकवाद के जिस स्वरूप को केवल एक कथानक मानकर स्वीकार करते से परहेज किया जाता रहा है। आतंकवाद के उस घिनौने स्वरूप को करला स्टोरी है, द करला स्टोरी। जहाँ प्रेम करना भी हारम हो, वहाँ जिहाद के लिए लंब करना हलाक हो जाता है। द करला स्टोरी को कहानी तो नहीं कहा जा सकता क्योंकि यह तो उस सत्य घटना का प्रत्यक्ष प्रमाण है, जिसके माध्यम से भारत की हजारों हिंदू सहित सभी गैर इस्लामिक लड़कियों को इस्लामिक देशों में बैठे आतंकवादीयों की शारिरिक भूख की पूर्ती के लिए एक बसू बनाकर उनके सामने फेंके दिया गया। यदि बात की जाए फिल्म को तो फिल्म में तीन कहानियाँ एक साथ आगे बढ़ रही हैं। एक कहानी में अमरीकी सेना ने एक महिला आतंकवादी को हिरासत में ले रखा है। यह फिल्म का वर्तमान है। और दो कहानियाँ पृथक्पृथक् में चल रही हैं। एक कहानी सामान्य जीवन की है और एक में से तीन लड़कियों का इस्लामिक रूप से पढ़ने की आमी है। लेकिन आसिफा मजहब का अनुसरण करते हुए जिहाद के लिए भी काम कर रही है। आसिफा बार-बार बर्बाकी तौरों से बातचीत करते हुए एक ही हिंदू कहती है। जिसके हम सामान्य जीवन में दिन में पाँच बार दोहराते हैं। कि केवल एक ही ईश्वर है। यही बात आसिफा भी बार बार दोहराती है। आसिफा कॉलेज के पास ही रहती है और हमेशा अपने घर वाली के संपर्क में रहती है। और अपने मजहबी रीति रिवाजों का पूरा अनुसरण करती है। ईश्वर पर अपने घर जाती है। अपनी तीनों मित्रों को साथ ले जाती है। और फिर कुछ घटना है कि आसिफा बर्बाकी तौरों लड़कियों को हिजाब पहनने के लिए भी तैयार कर रही है। आसिफा वहाँ अपने मजहबी लीयरार पर घर जाती है। वहाँ बर्बाकी दो हिंदू लड़कियाँ दीवारवाली पर मारना जानते हुए लीयरार पर होने वाली परिस्थितियों को बात करने लगती हैं। और कहती हैं भक्ति करने के लिए खुद को समय पड़ा है। समय के साथ आसिफा अपने प्रहरीयों में सफल जाती है और अपने मजहबी मित्रों के साथ लंब जिहाद को अंजाम देती हैं। अपने उन तीनों गैर इस्लामिक लड़कियों के साथ वह होता है जो हम वर्तमान में आपस-आपस देख रहे हैं। अब प्रश्न यह उठता है कि लंब जिहाद के विषय में हमारे आसामस जो भी लंब जिहाद से जुड़ी घटनाएँ देख रहे हैं या फिल्म में भी जो दिखाया गया है। उसके बाद भी गैर इस्लामिक लड़कियाँ ऐसे किन्तने पड़वेंज का शिकार कैसे बन रही हैं। तो फिल्म के एक दृश्य में बताया जाता है कि हमें तीन से दो लड़कियाँ पहचान करनी हों छुट्टियाँ में अपने घर भी जाती हैं। और हिंदू लड़की को उनकी माँ प्रसाद देती हैं। तो लड़की का जवाब होता है आप भवान किस काम के हैं जो स्वयं की भी रक्षा ना कर सकते। तो माँ को ओर से अपने एक थपड़ पड़ता है। यह एक थपड़ हिंदू परिवार को लाचारी को प्रदर्शित करता है। हिंदू परिवार में युवा पीढ़ी को उनके धार्मिक-संस्कृति रीति रिवाज और कथाओं से कभी परिचित ही नहीं कहाया जाता है। केवल आधुनिक शिक्षा के नाम पर स्कूलों में डाल दिया जाता है और वहाँ पढ़ाकर नौकरी के लिए तैयार किया जाता है।

### अजय बोकिल

महाराष्ट्र की राजनीति में दिग्गज नेता शरद पवार के इस्तीफे और तीन दिन बाद उसे वापस लेने के प्रहसन के बाद किसी ने मराठी में कटाक्ष करते हुए पवार को भारतीय राजनीति का 'नटसम्राट' कहा। खामस बात यह थी कि इस तीन दिनी प्रहसन की पटकथा भी शरद पवार ने ही लिखी थी और वो ही इस एपीसोड के निदेशक, होरी भी थे। ऐसा हीरो जिसे प्रहसन के क्लिप को बिना वार के ही रिंग से बाहर कर दिया। इस पटकथा का अरंभ भी पवार ने किया था और अंत भी उन्होंने किया। यह अलग बात है कि यह अंत उनके महत्वाकांक्षी भावोंसे अजित पवार के लिए 'शोकांतिका' की तरह रहा। एक और अहम बात यह रही कि पवार ने भारतीय राजनीति को कुछ नए मुहाने दिए, जो लंबे समय तक चलेंगे।

शरद पवार, उनकी पार्टी राश्ट्रादी काँग्रेस और उनकी विचारधारा क्या है? इन सवालों का एक ही जवाब है अवसरवादी राश्ट्रवाद। पवार और उनकी पार्टी को कभी किसी से दुश्मनी नहीं रही और पार्टी के नेताओं ने अपने-लाभों के हिसाब से की। जो कब कहाँ, किस पाले में, किन तकों के आधार पर चल जायेंगे या हट जायेंगे, यह केवल पवार ही जानते हैं। वर्तमान में उन्हें भाजपा से दूरी बनाए रखने और विपक्षी खेमे में बने रहने में ज्यादा लाभ दिख रहा है। बल्कि यह कहें कि भाजपा जैसे ही सहयोगियों को 'खा जाने वाली' पार्टी से वो अपने दल को किसी भी क्रोमपर पर बचाए रखना चाहते हैं। यही उन्होंने किया भी।

शरद पवार आज शायद देश के उन सेना से बुजुर्ग नेताओं में से हैं, जो सियासत में 63 साल से न सिर्फ सक्रिय हैं, बल्कि अपना महत्व बनाए हुए हैं। खुद को दिग्गज राजनेता यशवंतराव चव्हाण का शिष्य मानने वाले पवार राजनीति में 'शुद्ध' और 'पूर्वनिमान' लगाने वाले खिलाड़ी हैं। छह दशकों की सक्रिय राजनीति और सियासत के कई उतार-चढ़ाव देख चुकने के बाद आत्मकथा तो बनती ही है। लेकिन अपनी आत्म कथा 'लोक माझे सांगाती' (लोग मेरे साथी) के विचारों पर अवसर को भी उन्होंने राजनीतिक विस्फोट का 'प्लेटफार्म' बनाया।

पवार ने राकोंपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष के पद से इस्तीफे की घोषणा करने के बाद राजनीति में भूलावा ला दिया। इसके पहले उन्होंने मुहानेवर अंधाजब में कहा था कि 'अब 'रोटी' चलने का वक आ गया है। समय पर रोटी न पलती जाए तो जल जाने का खतरा रहता है।' तब लोग इसे मुहाने के निहायार्थ मानते की कोशिश कर रहे थे। लेकिन पवार के इस्तीफे ने साफ कर दिया कि उन्होंने तरुण का



झुका चल दिया है।

पवार को इस अप्रत्याशित घोषणा के बाद उनकी पार्टी में मानो हाहाकार मच गया। पार्टी के नेताओं में कामेधर्माओं में मानों चांदकाटा की होड़-सी लग गई। पवार का इस्तीफा मानो पार्टीजनों के जीवन-मरण का प्रश्न बन गया। सभी यह दिखाने में लगे थे जैसे पवार कभी रीटायर हो ही नहीं सकते। इन्होंने लाचारी का भाव भी था।

यह दृश्य देखकर 2004 में लोकसभा चुनाव में कांग्रेसतंत्र युवाओं को जीत के बाद युवाओं की चेरपसरसन श्रीमती सोनिया गांधी द्वारा प्रधानमंत्री पद स्वीकारने से इंकार करने पर जिस तरह काँग्रेसियों ने प्रत्याग करके उन्हें मनमाने के लिए न नहीं किया, उजागर आ गया। वो पीएम बन जाते तो कामत आ जायें। लेकिन सोनिया गांधी और शरद पवार के बीच चरित्रिक फर्क है। सोनिया कार्यकर्ताओं के रोने पाटने से पिपलने की बजाए अपने फेसले पर आखिर तक अड़ी नहीं जबकि पवार के इस्तीफे का नाटक उस तेलकोंकराट्ट शो की तरह था, जिसमें बहोजगल में यकीन रहता है कि गोंद बाड़डूग्यार जानी ही है। वो गई भी। तीन दिन तक 'पुनर्विचार' बाद पवार ने यह कहकर इस्तीफा विचारधारा से वापस ले लिया कि क्या करूँ, कार्यकर्ताओं की भावनाओं का अनदार नहीं कर सकता।

इस 'अंत' का अंधाजा हर उस व्यक्तिको था, जो पवार की राजनीतिक की बारीकी से जानता-समझता है। समझ सिर्फ अंधा है कि जब पवार के नेतृत्व को उनकी पार्टी में कोई चुनौती नहीं थी तो इन्होंने के प्रहसन के मंथन की जरूरत क्या थी? अमूमन किसी भी पार्टी में शीर्ष नेताओं के इस्तीफे के बाद पवार को अलग-अलग समकाल के अलग-अलग राजनीतिक गद्दी की दवेसारी से पतनें अजित पवार को हमेशा के लिए वेदलकर कर दिया है। अजित दादा के बारे में यह अफवाहें तेर रही थी कि वो मुख्यमंत्री बनने के लिए लालाचिपि हैं और बड़ी संख्या में राकोंपा विचारकों को लेकर भाजपा के साथ जाना चाहते हैं। अजित अभी महाराष्ट्र विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष हैं। लेकिन

इस्तीफे अथवा रीटायरमेंट की एक प्रक्रिया होती है। यह काम सुविचारित और भविष्य की रणनीति को ध्यान में रखकर किया जाता है। उसे पार्टी के कर्णधारों का समर्थन होता है। मसलन भाजपा के लालकृष्ण आडवाणी को जहाद नेत्रद मोदी की प्रोजेक्ट करने फैसला हुआ तो छुट्टयुट्ट विरोध की छेड़ उस पर व्यापक सहमति थी।

समाजवादी पार्टी में खुद मुलायम सिंह यादव ने अपने बेटे अखिलेश यादव को और नालू प्रसाद यादव ने अपने पुत्र तेजस्वी यादव को उत्तराधिकार सौंप दिया। कहीं कोई आलाव नहीं उठी। पवार भी ऐसा कर सकते थे। वो पार्टी को विश्वास में लेकर उठे सुप्रिया सुले अथवा अजित पवार में से किसी एक को अपना राजनीतिक वारिस घोषित कर सकते थे या कोई दूसरा संतुलन साध सकते थे। लेकिन उन्होंने खुद अग्रगण्य पर से इस्तीफा देकर उसे वापस लेने की बाजीगरी दिखाई। इसे उन्होंने फिर एक नए मुहाने में व्यक्त किया कि मैंने 'रोटी बेल दी' ( 'पराधी' में भाकरी थापी) है। यानी अब उसमें खराब होने का खतरा टल गया है। पवार के ये मुहाने भारतीय राजनीति में आगे भी प्रयुक्त होते रहेंगे।

इस पूरे प्रहसन से हासिल क्या हुआ? इसके बारे में राजनीतिक प्रेक्षकों का अलग-अलग आकलन है। पहला तो यह कि उन्होंने अपनी राजनीतिक गद्दी की दवेसारी से पतनें अजित पवार को हमेशा के लिए वेदलकर कर दिया है। अजित दादा के बारे में यह अफवाहें तेर रही थी कि वो मुख्यमंत्री बनने के लिए लालाचिपि हैं और बड़ी संख्या में राकोंपा विचारकों को लेकर भाजपा के साथ जाना चाहते हैं। अजित अभी महाराष्ट्र विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष हैं। लेकिन

उन्हें विपक्ष में रहना रास नहीं आ रहा है। शिवसेना से उनकी ज्यादा बनती नहीं है। तीन साल पहले भी वो तड़के अल्पजीवी देवेन्द्र फडणवीस सरकार में उपमुख्यमंत्री पद की श्राप्य ले चुके थे और बाद में 'काकासाहब' की मार्मिक गुहार के बाद इस्तीफा देकर पार्टी में लौट आए थे। लेकिन वो मजबूरी थी। सियासी अरमानों का पैमाना वैसा ही छलक रहा था। अजित कितने भी 'गुड' हों, सियासी वालों के मामले में काकासाहब 'शकर' हैं।

पवार ने खुद इस्तीफा का दांव चलकर पार्टी की जबरदस्त सहायुक्ति बटोरी, अपनी अपरिहार्यता दिखाई और अजित के अरमानों पर फिलहाल तो पानी फेर दिया है। यह तब साफ झलका, जब पवार द्वारा इस्तीफा वापस लेने की घोषणा के दौरान जुटे दरबार में अजित नदारद थे। मीडिया ने पूछा तो पवार ने उदात्ता-सा जवाब दिया कि मैंने किसी को नहीं बुलाया। उनसे उन्होंने प्रतिप्रश्न किया कि क्या पवारका वार्ता में सभी पत्रकार आते हैं?

इशारा साफ था कि अजित दादा का उनको गिगाह में अब कोई मोला नहीं रह गया है। वो पार्टी में रहें, चाहे जायें। अलबता इस्तीफा वापसी के दूसरे दिन अलतावासी अजित का एक बयान जारी हुआ कि पवार साहब के इस्तीफा वापस लेने से कार्यकर्ताओं का उसका बहंगा। हालाँकि इस इस्तीफा प्रहसन का क्लायमैक्स सेफिलियर पुरी नहीं हुआ क्योंकि पवार का इस्तीफा की बड़ी सुप्रिया को अपना अधिकृत उत्तराधिकारी घोषित नहीं कर सके। इसके लिए शायद उन्हें अभी और इंतजार करना होगा। हो सकता है कि वो कोई नई रोटी बनायें।

दूसरा पहलू, इस्तीफे के माध्यम से पवार का पार्टी पर अपना मजबूत पकड़ का इजहार था, जिसका संदेश सभी विपक्षी पार्टियों में गया है। साथ में यह संकेत भी कि महाराष्ट्र का यह शेर अभी जिंदा है और आगामी लोकसभा चुनाव में विपक्षी गठबंधन का नेतृत्व करने के लिए तैयार है। यह परोक्ष हठार उस मुहिम को चुनौती देने की लिए थी, जिसके तहत नतीली कुमार को विपक्षी मोर्चे के संभावित नेता के रूप में प्रोजेक्ट करने की अतिप्रति कोशिश की जा रही है।

बहरहाल न सिर्फ महाराष्ट्र में बल्कि समूचे भारतीय राजनीतिक परिदृश्य में इस इस्तीफा प्रहसन की गूँठ देखने को मिलेगी। जो इस रूप में कि क्या महाराष्ट्र में विपक्षी महाविकास आघाडी कायम रहेगी या नहीं और क्या राष्ट्रीय स्तर एक विपक्षी अधिभवन आगले लोकसभा चुनाव तक साकार होना है या नहीं। और यह भी कि भारतीय राजनीति का यह 'नटसम्राट' अब किस भूमिका में होगा?

### भारतीय ज्ञान परंपरा...

## संन्यासोपनिषद् (भाग-3)

**गतकों से आगे...**  
नुपुंसक, पति, अङ्गुली, स्त्रीण (नारी स्वभाव वाला), बर्बिर, बालक, बालक, पाषण्डी, चक्रों (कृच चक्र) से अंकित अपराधी या कुचक्र करने वाला), कुड़ी, वैखानस एवं ब्राह्मण पर से भ्रष्ट, वेतनभोगी अत्याचक, अतिरिचन्द्र्य, अग्रिचक्र से रहित, नास्तिक अतिरिचक्र होते हुए भी संन्यास दीक्षा के संकल्प नहीं होते। यदि कहीं वे संन्यासी हो भी जाएँ, तब भी वे महावचन के उपदेश में पूर्ण सक्षम अधिकारी नहीं होते।  
पति की समान, निकट रह से युक्त, मैले दुर्गन्धयुक्त दाँत वाले, क्षयरोग ग्रस्त, विवांगण आदि संन्यास धर्म की दीक्षा ग्रहण करने योग्य नहीं होते। जिन्हें अस्वच्छ वैराग्य हो गया हो, महापातकी, ज्ञान्य (संस्कारहीन) एवं लोक में निहित व्यक्तियों को संन्यास की

दीक्षा नहीं देनी चाहिए। जो (मनुष्य) व्रत, यज्ञ, तप, दान, होम और स्वाध्याय-रहित हैं, सत्य एवं शुचिता से विहीन हैं, उन्हें संन्यास की दीक्षा नहीं देनी चाहिए। इस तरह के लोग चाहें तो आतुर संन्यासी हो सकते हैं। किन्तु ऐसे लोग संन्यास के नियमनसार अधिकारी नहीं हो सकते।  
जो: स्वहा मन्त्र पढ़कर शिखा (चोटी) को दूध कर दे अर्थात् काट दे; किन्तु यज्ञोपवीत को रहने दे। हे यज्ञ ! (आप हमें) बल, ज्ञान, वैराग्य एवं मैथा को प्रदान करें, इस प्रकार ककरक यज्ञोपवीत को छिन्न- भिन्न कर दो। यज्ञः स्वहा मंत्र पढ़कर वस्त्र एवं कटि-सूत्र को जलायान में विस्फर्जित करने संन्यास मया (मैंने संन्यास ग्रहण कर लिया), इस मंत्र का उच्चारण तीन बार करना चाहिए। संन्यासी एवं द्विज को देखकर भास्कर अपने स्थल से

चलायमान होने लगता है कि कहीं यह हमारे माण्डल को भेद करके परब्रह्म में न समा जाए।  
जो जानी मनुष्य में संन्यासी हो गया ऐसा स्वीकार वचन जोलता है, वह अपने जन्म के पूर्व की साठ पीढ़ियों तथा आगे आने वाली साठ पीढ़ियों की भवसारार से मुक्त कर देता है। संन्यासी के जो पैतृक दोष हैं तथा जो स्वयं के अपने शारीरिक दोष हैं, उन सभी को वह उसी तरह से भस्म कर देता है, जिस तरह तुषपाय सुवर्ण की गन्धगी को जला देता है। हे सखा!  
आप हमारी रक्षा करें, इस प्रकार कहकर दोष को धारण करना चाहिए। दण्ड उन्मत्त श्रेष्ठ ब्राँस का सीधा, छल सहित, समान (संख्या युक्त) गौंट वाला होना चाहिए।  
**कृष्णः ...**



## नरमपंथी दल के नेता के रूप में विख्यात थे गोपाल कृष्ण गोखले

भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन के शुरुआती प्रमुख नेताओं में से एक गोपाल कृष्ण गोखले राजनीतिक बदलाव के अलावा सामाजिक सुधारों के लिए भी प्रविष्ट थे और राष्ट्रपिता महात्मा गांधी ने उन्हें अपना गुरु माना था। गोखले के समय में काँग्रेस भारतीय राजनीति को मुख्यधारा में प्रस्थापित करने वाली सर्वप्रथम संस्था थी। यह काँग्रेस में नरमपंथी विचारधारा का प्रतिनिधित्व करने वाले थे और वाचचौत की प्रक्रिया में भरोसा करते थे। उस समय के प्रमुख नेताओं का प्रयास था कि अंग्रेजों साम्राज्य में भारतीयों को इज्जत मिलनी चाहिए।  
भारतीय स्वतंत्रता संग्राम में गोपाल कृष्ण गोखले वैसे तो नरमपंथी दल के नेता के रूप में विख्यात थे लेकिन उन्होंने महात्मा गांधी के पक्ष में देश को सबसे बड़ा योगदान दिया था क्योंकि देश को समझने की सीख गांधी को गोखले से ही मिली थी और राष्ट्रपिता ने उन्हें



अपने राजनीतिक गुरु के रूप में स्वीकार भी किया था। गोपाल कृष्ण गोखले ही वह शास्त्र थे जिन्होंने महात्मा गांधी को पूरा देश सूझाकर भारत को समझने की सहायता दी थी। गोखले की इस सहायता ने भारतीय आजादी के आंदोलन को एक नई दिशा त्त उपन कर दी। महात्मा गांधी गोखले के जबरदस्त प्रशंसक थे और उन्होंने उन्हें अपना राजनीतिक गुरु भी स्वीकार किया था। गोखले उन नेताओं में से थे जिन्होंने राष्ट्रपिता महात्मा गांधी सबसे अधिक प्रभावित थे।  
महात्मा गांधी गोखले से काफी प्रभावित थे और यही कारण है कि दक्षिण अफ्रीका से लौटने के बाद वह जिन लोगों से प्रमुखता से मिले उनमें गोखले भी थे। गोखले के सुझाव

को ध्यान में रखते हुए महात्मा गांधी ने भारत की यात्रा की थी। इससे उन्हें भारत और आम भारतीयों को समझने का मौका मिला। इसी क्रम में वह विभिन्न क्षेत्रों की समस्याओं से दो चार हुए। उनका मानना है कि गांधी के पहले काँग्रेस नेतृत्व एलटी किस्म का था जिसमें आम लोगों के लिए जाहद नहीं थी। लेकिन गांधी की लोकमुखी राजनीति से आम आदमी का उसमें प्रवेश हो गया और वह गांव-गांव तक पहुंच गई। इससे स्वतंत्रता आंदोलन में आम आदमी की सहभागिता और भूमिका बढ़ती गई। गोखले कालेज में शिक्षा हासिल करने वाली देश की शुरुआती पीढ़ियों में से एक के सदस्य थे। शिक्षा प्राप्त करने से उन्हें इसका महत्व समझ में आया और वह चाहते थे कि आम भारतीय भी शिक्षा के महत्व को समझें। शिक्षा के अभाव को समझते हुए उन्होंने इसके सार्वजनिक प्रसार के लिए काफी श्रमा किया था।

## अफगानिस्तान तक होगा चीन का बीआरआई प्रोजेक्ट

## बापू की दिनचर्या शोध



**गौतम मोरारका**  
पाकिस्तान को दुनिया में आतंकवाद का उत्पादक, प्रश्रयदाता और प्रवक्ता माना जाता है। तालिबान को दुनिया में अरकता और महिलाओं पर निमंमता बरतने के लिए जाना जाता है। चीन को विस्तारवादी नीतियों के चलते दुनिया में अर्शाति फैलाने और कोरोना जैसे वायरसों का आविष्कार और उसका प्रसार कर तबाही मचाने के लिए जाना जाता है। इसलिए यह खबर काफी विरोधभासी लगती है कि पाकिस्तान, चीन और अफगानिस्तान आतंकवाद का मिलकर मुकाबला करने पर सहमत हुए हैं। हम आपको बता दें कि इन तीनों देशों के विश्व मंत्रियों को इस्लामाबाद में बैठक समूह हुई जिसमें कई बड़े निर्णय लिये गये। इन बड़े निर्णयों में सबसे बड़ा निर्णय यह है कि चीन अब अपनी बीआरआई परियोजना का अफगानिस्तान में भी विस्तार करेगी। इसके अलावा तीनों देश विभिन्न आर्थिक क्षेत्रों में सहयोग बढ़ाने पर भी सहमत हुए हैं।  
पाकिस्तान विदेश कार्यालय की ओर से जारी बयान में कहा गया है कि शनिवार को इस्लामाबाद में आयोजित पांचवें चीन-पाकिस्तान-अफगानिस्तान विपक्षीय विदेश मंत्रियों की वार्ता में तीनों देशों के विदेश मंत्रियों ने भाग लिया। बयान में कहा गया है, "तीनों पक्ष त्रिपक्षीय ढांचे के तहत राजनीतिक जुड़वा, आतंकवाद से निवृत्त के लिए सहयोग और व्यापार, निवेश और संपर्क (कनेक्टिविटी) बढ़ाने पर सहमत हुए हैं।" विपक्षीय वार्ता के बारे में हालाँकि कोई विस्तृत विवरण नहीं दिया गया है। हम आपको बता दें कि इस बैठक के लिए अफगानिस्तान के कार्यवाहक विदेश मंत्री आम्बर खान मुचको की संयुक्त राह द्वारा विशेष रूप से पाकिस्तान की यात्रा करने की अनुमति दी गई थी।



उसे उम्मीद है कि अफगानिस्तान में बुनियादी ढांचे में आने वाला चीनी निवेश उसकी दिक्कतें दूर कर देगा। इसलिए चीन और पाकिस्तान को ही इन्हीं दो दिग्गों के दिग्गों हैं। इसके तहत अफगानिस्तान के शासक तालिबान के हाथों अरबों डॉलर का निवेश लाया गया है। हम आपको बता दें कि चीन अपनी बीआरआई परियोजना को पाकिस्तान से आगे ईरान और तुर्की तक ले जाना चाहता है।  
बनाया जा रहा है कि इस त्रिपक्षीय वार्ता के दौरान चीन और पाकिस्तान ने अफगानिस्तान के पुर्ननिर्माण और 60 अरब डॉलर के चीन-पाकिस्तान इकोनॉमिक कॉरिडोर को अफगानिस्तान तक ले जाने के लिए सामूहिक काम करने का संकल्प भी लिया। इसके अलावा, चीन और पाकिस्तान की द्विपक्षीय मुसकत के बाद पाकिस्तान के विदेश मंत्रालय ने जो संयुक्त बयान जारी किया है उसमें भी भाग लिया था कि दोनों पक्ष अफगान लोगों के लिए अपनी मानवीय और आर्थिक सहायता जारी रखने और अफगानिस्तान में सीपीडीसी के विस्तार पर सहमत हुए हैं। यही नहीं, अफगानिस्तान के विदेश मंत्री के उप प्रवक्ता हाफिज जिया अहमद ने भी इस बात की पुष्टि की है कि चीन और पाकिस्तान ने एक दशक पहले शुरू हुई परियोजना बीआरआई के तहत बनाया जा रहे सीपीडीसी प्रोजेक्ट को अफगानिस्तान तक विस्तारित करने की अपनी मंजूरी दे दी है। हम आपको यह भी बता दें कि संयुक्त राह ने

तालिबान राज आने के बाद अफगानिस्तान की विदेशियों में संपत्तियों को फ्रीज कर दिया था। पाकिस्तान और चीन बार-बार यह मांग दोहरा रहे हैं कि अफगानिस्तान की संपत्तियों को अनफ्रीज किया जाये। अब तब तालिबान शासन को किसी भी देश ने मान्यता नहीं दी है लेकिन पाकिस्तान और चीन ने लगातार तालिबान शासन से संबन्ध बनाये रखा है और उसे करोड़ों डॉलर की मदद भी पहुँचा करवाई है। हालाँकि पाकिस्तान के संबंध तालिबान शासन से पिछले वर्ष काफी बिगड़ गये थे लेकिन इन संबंधों में सुधार लाने के लिए चीन ने काफी प्रयास किये हैं क्योंकि अफगानिस्तान के लिए उसका अपना जो लक्ष्य है वह बिना पाकिस्तान की मदद के पूरा नहीं हो सकता। इसलिए इस त्रिपक्षीय बैठक का आयोजन भी पाकिस्तान में ही किया गया। हम आपको यह भी बता दें कि तीनों देशों के विदेश मंत्रियों को पिछली बैठक जून 2021 में चीन में हुई थी जिसके कुछ सहायक बाद ही तालिबान ने अफगानिस्तान पर कब्जा कर लिया था।

जहाँ तक अफगानिस्तान संबंधी भारत की रणनीति की बात है तो आपको बता दें कि भारत भी अपने इस पड़ोसी देश को हर तरह से मदद जारी रखे हैं। साथ ही भारत ने इस महती की शुरुआत में अफगानिस्तान पर संयुक्त राह महासचिव पतेनियों गुतारसे द्वारा दोहा में बुलाई गई बैठक में भी भाग लिया था। इस बैठक में विभिन्न देशों के विशेष दूतों ने भाग लिया था। इस बैठक का उद्देश्य तालिबान के साथ संबंध को लेकर एक आम सझाव निश्चित करना था। बैठक में चीन, फ्रांस, जर्मनी, इंडोनेशिया, ईरान, जापान, कजाखस्तान, किर्गिस्तान, नॉर्वे, पाकिस्तान, कतर, रूस, सऊदी अरब, ताजिकिस्तान, तुर्की, तुर्कमेनिस्तान, संयुक्त अरब अमीरात, विटने, अमेरिका, अफगानिस्तान, यूरोपीय संघ और इस्लामी सहयोगी संगठनों ने भाग लिया था।

संक्षिप्त समाचार

मुख्यमंत्री ने विकास कार्यों का किया लोकार्पण व भूमिपूजन

लोरमी के ग्राम खुड़िया में मुख्यमंत्री ने भेंट मुलाकात कार्यक्रम में दी 13 करोड़ 71 लाख 54 हजार की सौगात



लोरमी। मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने आज 8 मई को लोरमी विधानसभा क्षेत्र में भेंट मुलाकात के दौरान ग्राम खुड़िया में 13 करोड़ 71 लाख 54 हजार के विकास कार्यों का लोकार्पण एवं भूमिपूजन किया जिसमें 1 करोड़ 20 लाख 33 हजार रूपए के 02 कार्यों का लोकार्पण और 12 करोड़ 51 लाख 21 हजार रूपए के 19 कार्यों का भूमिपूजन किया।

लागत से टी 2 से पथरी लम्बाई 5 किलोमीटर का निर्माण कार्य, 75 लाख रूपए की लागत से प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र बरमपुर का निर्माण कार्य, 66.53 लाख रूपए की लागत से ग्राम बघरों से कोदवामहल लम्बाई 4.32 किलोमीटर का निर्माण कार्य, 64.15 लाख रूपए की लागत से एल 087 से भूतकच्छर 4.23 किलोमीटर का निर्माण कार्य, 60.86 लाख रूपए की लागत से एल 069 अमलीडीह से कोदेलारी 3.05 किलोमीटर का निर्माण कार्य, 58.12 लाख रूपए की लागत से टी 9 से बुधवारा 3.06 किलोमीटर का निर्माण कार्य, 54.76 लाख रूपए की लागत से ग्राम कोदवामहल से कोसाबाड़ी 2.947 किलोमीटर का निर्माण कार्य, 46.92 लाख रूपए की लागत से एल 029 खेकतरा से नथेलापारा 2.37 किलोमीटर का निर्माण कार्य, 44.36 लाख रूपए की लागत से ग्राम कुदरताल से पथरलाटा 2.34 किलोमीटर का निर्माण कार्य, 37.00 लाख रूपए की लागत से अग्रसेन वाई लोरमी में शहरी हेल्थ एण्ड वेलनेस सेंटर का निर्माण कार्य, 33.45 लाख रूपए की लागत से रंगियापारा से परदेसीकापा 2.005 किलोमीटर का निर्माण कार्य, 29.60 लाख रूपए की लागत से सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र लोरमी में हम्प लेव निर्माण कार्य, 29.30 लाख रूपए की लागत से एल 087 से करुहानार 1.71 किलोमीटर का निर्माण कार्य, 26.60 लाख रूपए की लागत से सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र लोरमी में ब्लड बैंक निर्माण कार्य, 16.36 लाख रूपए की लागत से ग्राम डिण्डीरी में शासकीय आयुर्वेद औषधालय निर्माण कार्य और 16.36 लाख रूपए की लागत से ग्राम कोदवामहल में शासकीय आयुर्वेद औषधालय निर्माण कार्य शामिल है। इसी तरह 92.60 लाख रूपए की लागत से शासकीय राजीव गांधी कला एवं वाणिज्य महाविद्यालय लोरमी में अतिरिक्त कक्ष निर्माण और 27.73 लाख रूपए की लागत से ग्राम अखरार में उपस्वास्थ्य केंद्र का लोकार्पण किया।

घर में भोजन ग्रहण करने पहुंचे मुख्यमंत्री को देखकर सरपंच और परिवारजन हुए गदगद

मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने ग्राम खुड़िया की सरपंच श्रीमती लक्ष्मीन बाई रायु निपाद के यहां भोजन किया। मुख्यमंत्री को किसान के घर परंपरिक छत्तीसगढ़ी भोजन और व्यंजन परोसा गया। कांसे की थाली में परोसे गए भोजन में रोटी, दाल, चावल, मशरूम, खट्टे दही में बनी जिमि कांदा, आलू गोभी बैंगन, चंच भाजी, चुनचुनिया भाजी, गलका, आम की चटनी, सलाद, आचार, पापड़ और अंत में खीर मुख्यमंत्री ने ग्रहण किया। मुख्यमंत्री को खीर का स्वाद खूब भाया और सरराहाला की। मुख्यमंत्री ने इस मौके पर परिवार के सदस्यों को भेंट भी दिया। साथ ही सबके साथ रूफ फोटो भी कराई।



मल्लिकार्जुन खड़गे की हत्या की साजिश

प्रदेश कांग्रेस ने विधायक के खिलाफ सभी जिलों के थानों में दर्ज कराई एफआईआर

रायपुर। कांग्रेस राष्ट्रीय अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे एवं उनके परिवारजनों की हत्या की साजिश के विरोध में छत्तीसगढ़ कांग्रेस ने मोर्चा खोल दिया है। इस क्रम में कर्नाटक के चिरपुर से भाजपा उम्मीदवार मणिकान्त रायड और भाजपा विधायक मदन दिलकार के खिलाफ प्रदेश के सभी जिला के थानों में एफआईआर दर्ज कराई गई है। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष मोहन मरकाम, एआईसीसी सचिव एवं प्रदेश प्रभारी सचिव चंद्रन यादव ने बिलासपुर के सिविल लाइन थाना क्षेत्र में शिकायत दर्ज कराई है। पुलिस से की गई शिकायत में हत्या के पड़चूर रचने वाले आरोपी को गिरफ्तार करने की मांग की गई है। इस दौरान प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष मोहन मरकाम ने भाजपा पर भीमर आरोप लगाया है। उन्होंने कहा कि भाजपा राजनीतिक तौर पर कांग्रेस का मुकाबला नहीं कर पा रही है। कर्नाटक में भाजपा की करारी हार स्पष्ट नजर आ रही है।

छत्तीसगढ़ में साढ़े 12 हजार पदों पर होगी शिक्षकों की भर्ती

रायपुर। छत्तीसगढ़ में शिक्षक बनने का सपना देख रहे युवाओं के लिए खुशखबर है। राज्य में शिक्षकों के 12,489 पदों पर भर्ती की घोषणा की गई है। कैबिनेट मंत्री डॉ प्रेमसाय सिंह दण्डट कर इसकी जानकारी दी गई है। सौधी भर्ती के लिए पंजीकरण की प्रक्रिया 06 मई, 2023 से आधिकारिक वेबसाइट vyapam.cgstate.gov.in पर शुरू हो चुकी है। इच्छुक उम्मीदवार 06 जून 2023 तक इन पदों के लिए ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। छत्तीसगढ़ सरकार के कैबिनेट मंत्री डॉ प्रेमसाय सिंह ने ट्वीट करते हुए लिखा है कि युवाओं के हित में एक और बड़ा फैसला। स्व्छल शिक्षा विभाग ने 12 हजार 489 शिक्षकों की सौधी भर्ती के लिए विज्ञापन जारी किया। इसमें 6,285 सहायक शिक्षक, 5,772 शिक्षक, 432 व्याख्याताओं के पदों पर भर्ती की जाएगी। व्यापम भर्ती परीक्षा आयोजित करेगा।

शिक्षक भर्ती के लिए शैक्षणिक योग्यता पदों के मुताबिक अलग-अलग है। सहायक शिक्षक- किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड/विश्वविद्यालय से कम से कम 45% अंकों के साथ 12वीं कक्षा या समकक्ष। किसी मान्यता प्राप्त संस्थान से डीएल/बीएड/टीईआई ईंटी, टीईटी पेपर। पास होना अनिवार्य है। शिक्षक- संबंधित विषयों और कुल मिलाकर कम से कम 45% अंकों के साथ स्नातक की डिग्री होनी चाहिए। किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से डीएल/बीएड/टीईआई ईंटी, डिग्री। टीईटी पेपर। उतीर्ण होना अनिवार्य है। लैंग्वेज- किसी भी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से संबंधित विषय में कम से कम द्वितीय श्रेणी में मास्टर डिग्री उत्तीर्ण। बी.एड होना अनिवार्य है। छत्तीसगढ़ शिक्षक भर्ती के लिए आवेदन करने वाले उम्मीदवारों की आयु-संसा 18 से 35 वर्ष के बीच होनी चाहिए। एस्टी.एसी वर्ग के लिए 5 वर्ष

भाजपा मतलब भ्रष्टाचार: भूपेश

रायपुर। कर्नाटक विधानसभा चुनाव के लिए 10 मई को मतदान है इस बीच सियासी गलियारों में सरगमी बढ़ती हो जा रही है। वहीं, आरोप-प्रत्यारोप का दौर भी जोरों से चल रहा है। इसी कड़ी में छत्तीसगढ़ में सोपम भूपेश बघेल को कि कर्नाटक चुनाव के स्टेर प्रचार कर रहे हैं, नै एक बार फिर भाजपा सरकार पर भीमर आरोप लगाते हुए चुनाव में सुपड़ा साफ कहां की बात कही है। बघेल ने कहा है कि भाजपा मतलब भ्रष्टाचार। सोपम भूपेश बघेल ने दो अखबार की कटिंग ट्वीट करते हुए भाजपा को आड़े हाथों लगाया है। उन्होंने कहा है कि कर्नाटक से भी भ्रष्ट भाजपा जा रही है। जैसे छत्तीसगढ़ की जनता ने अवैध कारनामों की सरगना भ्रष्ट भाजपा को विदा किया था, वैसे ही कर्नाटक से भी भ्रष्ट भाजपा जा रही है। भाजपा मतलब

भत्ता योजना की जटिलता में उलझे बेरोजगार

कोरबा। जिला पंजीवन कार्यालय में पंजीकृत 76 हजार बेरोजगारों में 3,262 युवाओं ने 2,500 रूपये बेरोजगारी भत्ता के लिए आवेदन किया है। भत्ता पाने के लिए जो गाइडलाइन दिए गए हैं वह बेहद जटिल है। इसकी वजह से युवा रूचि नहीं दिखा रहे। अभी 2,227 आवेदनों का सत्यापन हुआ है, जिसमें 837 आवेदन निरस्त कर दिए गए हैं। जनकारी के अभाव में हाल ही में पंजीवन करने वालों ने भी आवेदन कर दिया है। राज्य सरकार ने शिक्षित बेरोजगारों को हर महीने 2,500 रूपये दिए जाने की घोषणा की है। गाइडलाइन जारी करने के बवजूद अपात्र बेरोजगार भी आनलाइन आवेदन कर रहे हैं। जिन कारणों से आवेदन निरस्त हो रहे हैं उनमें बिना नवीकरण के पंजीवन, हाल में कएए कार्या गया नया पंजीवन के साथ आवेदन करना है। प्राण हो रहे आवेदनों को जितने के सभी ब्याक में सेक्टर बनाकर आनलाइन आवेदन करने वाले बेरोजगारों के दस्तावेजों की जांच कर सत्यापन किया जा रहा है। सत्यापन में सेक्टर प्रभारियों के स्वीकृति मिलने के बाद ही योजना का लाभ मिलना है। बेरोजगारी भत्ता योजना के लिए आनलाइन आवेदन करने पर दस्तावेजों में किसी तरह की खामियां होने पर भी प्रक्रिया पूरी की जा सकती है। जारी गाइड लाइन के अनुसार बेरोजगारी भत्ता योजना का लाभ लेने आवेदक के पूरे परिवार की आय सलाना 2.50 लाख रूपयों से अधिक नहीं होनी चाहिए। परिवार से तालय पति-पत्नी, आश्रित बच्चे और आश्रित माता-पिता से हैं। आवेदक की स्वयं का आय का कोई स्रोत न हो और आवेदक के परिवार के सभी स्रोतों से वार्षिक आय 2.50 लाख रूपये से अधिक न हो। पारिवारिक आय वह रहस्योद्घाटन या उससे उच्च राजस्व अधिकारी द्वारा जारी आय प्रमाण पत्र बेरोजगारी भत्ता की आवेदन तिथि से एक वर्ष के अंदर ही बना हो। इस तरह के कायदों को पूरा करने आवेदक असमर्थ हैं। इस वजह से भी आवेदन निरस्त हो रहे हैं। मईनेभर में करीब तीन हजार बेरोजगारों ने ही आनलाइन आवेदन किया है। इसमें से 2,227 बेरोजगारों ने ही सत्यापन कराया है। जबकि 100 बेरोजगार तय तिथि पर सत्यापन करने नहीं पहुंचे। इन्हें दोबारा मौका दिया गया है और दस्तावेजों के सत्यापन के लिए बुलाया गया है।

आकाशीय बिजली गिरने से 20 झुलसे, तीन की हालत गंभीर

बीजापुर। बीजापुरा क्षेत्र के गांव पोल्मपल्ली में 20 जून गिरने से एक 22 साल के युवक की प्रकटास्थल पर ही मौत हो गई जबकि सात महिला और दो बच्चों सहित 20 ग्रामीण झुलस गए जिनमें से तीन गंभीर की हालत गंभीर बताई जा रही है। जिनका बीजापुर के जिला अस्पताल में इलाज जारी है। पटना रिविगर ग्राम 6 बजे के लगभग की है। मिली जानकारी अनुसार रिविगर ग्राम 6 बजे के लगभग बासागुड़ा क्षेत्र से लगे गांव पोल्मपल्ली में तेज हवाओं के साथ भीषण बारिश हुई और बदलती जमकर आई। इसी वक तेंपुलगा भूकंप में पता बनेपने पहुंचे ग्रामीणों को आकाशीय बिजली ने अपने चपेट में ले लिया। फीम में मौजूद ग्रामीणों के सभी आकाशीय बिजली गिरने से एक ग्रामीण युवक बुरी तरह झुलस गया, जिसकी मौके पर ही मृत हो गई है।

ईडी अफसर दफ्तर में बुलाकर मारपीट कर रहे: बघेल

रायपुर। छत्तीसगढ़ में लगातार जारी प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) की कार्रवाई को लेकर मुख्यमंत्री भूपेश बघेल का गुस्सा समाकर को फूट पड़ा। उन्होंने ईडी प्रभारियों पर प्रताड़ना का आरोप लगाया। कहा कि, ईडी के अधिकारी ऑफिस में बुलाकर मारपीट कर रहे हैं। यह बात वह लगातार कहते आ रहे हैं। धमकी दी जा रही है। परिजनों को झूठे केस में फंसाकर जेल भेजने की बात कही जा रही है। पहले से लिखे नोट पर जबरदस्ती आगे डराकर साइन कराए जा रहे हैं। जो भी आरोप लगाए जा रहे हैं, सब मिथ्या हैं। रायपुर में मीडिया से बात करते हुए सोपम बघेल ने कहा कि, महिलाओं से भी रात-रात भर नियम विरुद्ध ईडी के अफसर उनसे पूछताछ कर रहे हैं। खाना नहीं दे रहे हैं। खाना देते हैं तो पीने के लिए पानी नहीं देते। सोने नहीं दिया जा रहा है। इस तरह से प्रताड़ित कर जबरिया हस्ताक्षर करा लिया गया है। जो नोट है, वह पहले से लिखकर आता है और उसमें हस्ताक्षर करने के करने के

हुई हैं। जो आरोप लग रहे हैं, जो पूरी तरह से मिथ्या है। ये निंदनीय है। भ्रष्टाचारियों के रिस्ट पर गढ़ा मारेंगे बतरंगबली कर्नाटक के विधानसभा चुनाव को लेकर मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने कहा कि, वहां पूर्ण बहुमत के साथ कांग्रेस की सरकार बन रही है। बीजेपी ने निर्माण साधते हुए कहा कि बतरंगबली भ्रष्टाचारियों के रिस्ट पर गढ़ा जरूर मारेंगे। असम के मुख्यमंत्री पर तंज करते हुए कहा कि उन्हें अपनी बार-बार निष्ठा साबित करनी पड़ रही है। कांग्रेस छोड़कर बीजेपी जाने के बाद वह सोनिया गांधी पर लगातार हमले कर रहे हैं ताकि अपने बीजेपी के नेताओं को खुश कर सकें। ईडी का आबकारी राजस्व में कमी के आरोप पूरी तरह मिथ्या और मनगढ़ंत

हजार करोड़ के आबकारी चोचाले के आरोपों को छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने पूरी तरह खारिज करते हुए कहा कि आबकारी राजस्व में डेढ़ गुना बढ़ोतरी हुई है। ऐसे में आबकारी राजस्व में कमी के आरोप पूरी तरह मिथ्या, और मनगढ़ंत हैं। सोपम ने आरोप लगाया कि केंद्र की एक्सिस बैंक भाजपा के राजनिकिप्टेड के तौर पर काम कर रही है। बघेल ने पत्रकारों से चर्चा करते हुए कहा कि भाजपा शासनकाल में नहीं आबकारी नीति आई थी। तब से अब तक नीति में किसी तरह का बदलाव नहीं किया गया। न तो अधिकारी बदले गए हैं, और न ही प्लेसमेंट पॉलिसियां, और डिस्ट्रिब्यूटिव में बदलाव किया गया है। सोपम ने आगे कहा कि भाजपा शासनकाल में 2017-2017 में आबकारी राजस्व करीब 4 हजार करोड़ मिला था। अब बरकर 6 हजार करोड़ हो गया है। उन्होंने बताया कि आबकारी राजस्व में डेढ़ गुना बढ़ोतरी हुई है। ऐसे में ईडी का आबकारी राजस्व में कमी का आरोप मिथ्या, और मनगढ़ंत है। प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) के के छत्तीसगढ़ में दो



